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• БЪ.ІГАРШ » излиза въ срѣ- 
да й сйіобота.

Годишната ціиіа прѣдіілатена 
е : у Цариградъ 150 гр. кайме 
а вънъ отъ Цариградъ QOt) гр . ‘ 
кайме или 40 бешлика.

Единъ листъ 4 гроша-

Писмата конто ся отпарятъ ’ 
до Рёдакціята падписватъ ся і 
до Драгана Цанкова. •

Лицата у конто става подпис- I 
ката, отговорятъ за Вѣстникътъ *

Нищо не ся плаша за какво Й 
то ся вмѣсти въ « Бъдгарік I

ВѢСТНИКЪ ЗА БЪЛГАРСКЫ-ТЫ ИНТЕРЕСИ

Подписката става: у Цариградъ при Драгана Цанкова управителя на Вѣстникътътъ въ печатницата му па Ралата,—Въ Тьрново у Г-аа И. КИсимова . въ Шу
менъ у г-на Матьо Рачева, въ Габрово у г-на Ив. Грудова. въ Казаніькъ у г-на Ив. Ваклидова, въ Шевенъ у г-на Цвѣтана К. въ Ески-Загра г-на X. Г. Сла
вова, въ КалоФеръ у г-на X. И X. Димова, гь Сливсиъ у г-на Г. Д'шчева. вь Пловдивъ у г-на I. Груева въ Пазарджикъ у г-на Б. Чиркова, въ Ямболъ у J 
г-на Георгя Мараигоса, въ Силистра у г-на Р. Теодорова въ Разградъ у г-на Велико Петровъ, въ Софія у г-на X. Мано Стоянова, въ Котелъ у г-на Сіів- ’ 
ва Длиловски, въ Джумая у г-на Спиридонъ Петровъ, въ Саноковъ у г-да Бр. X. Гюрови, въ Дупница у г- іа И. Янакіева, въ Видимъ* у г-на X. Т. Цанкова, въ Хи- j 
екюю у г-на Христодула Чорбаджи, въ Ловиіь у г-на М. Павлова, въ Кюстепдилъ у г-на Дбк. Ив. Христова, въ Велесъ у г-на Г. Икономова, въ Солунь у j 
г-на К. Дьржеловптъ. въ Сивліево у г-на Минья Раткова, въ Бургасъ у г-на Коіічя Райкова, въ Свищовъ у г-на II. Д. Стаичоглу. въ Руссе у г-на Петра Зла- ? 
това, въ Гюргево у г-да Бр. М. и А. Аврпмовича. въ Ибраила у г-на 31. Поповича, въ Галацъ у г-да Бр. Добровича, въ Варна у Г-а Т. X. Ту.іевъ и Съд. въ I 
Буорещъ у г-на Ивапча Минчова, въ Ту.ічя у г-на Г, Д. Карловски, въ Измаилъ у Г-на Шопова. t

УПРАВИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ ДРаГАІІЪ ЦАПКОВЪ

Онова което сега става въ Шуменъ 
трѣба да привлече вниманіето на на
шити българе и да ги накара да мы

слятъ.
Добріягъгенералъ нечяка боятъ зада 

направи планътъ си. Преди да ся хвьр- 
ли врьхъ непріятель'тъ той испитва си- 
лити му. Никога не отива да бѣдствува 
въ непознатата земя.

Добрити търговци не дѣйствуватъ сь 
по малка мудрость. Предъ да пачпатъ 

'една търговска работа, тѣ смятатъ пе
чалбата и загубата която ще произле

зе...
Прочее, отъ какво сж лишени наши

ти съотечествепници въ Шуменъ? Тѣ 

сж лишени точно отъ онова коею е 
свойството на добрити генерали, на 
добрити търговци — пли по добрѣ ли
шена сж отъ духъ нуженъ за онова 

коего вьршятъ и онова което ще вьр

шятъ.
Като думаме че нашити съотечсс- 

твевяици сж лишени отъ нужднідтъ ду
хъ 'за онова което вьршятъ и за онова 
което ще вьршятъ, пый не искаме да 
кажимъ че сж лишени отъ родолюбіе. 
Напротивъ, пый вѣрваме че пматъ по
вече родолюбіе отъ мнозина други бъл
гаре. Нъ родолюбіето имъ не е иросвѣ- 
тепо. И ако пи бѣше дозволено да у- 
иотребимъ едп’о сравненіе за да пзя- 
егіймъ но добрѣ мысльта сп ный бых- 
мп казали че нашити българи въ Шу
манъ прпличятъ на нови войни въ сд- 
дна казарма.

Оіъ какво сж лишени тыя пови вой
ни? Отъ сила ли? Не. Оіъ дьрзость- 
ли? Не. Отъ патріотизмъ ли? Не. Тѣ 
сж лишени отъ двѣ пѣща, спр. не по
знавать воепныятъ редъ и навикггь 

на военното запятіе.
Прочее кой трѣба да научи на 

военныятъ редъ нашити българи въ 
Шуменъ ? Цариградски ги българе. 
Нашити Цареградскн българе разумѣ- 
ватъ ли и тѣ воепныятъ редъ? без'ь 
съмнѣніе, не.

До сега нашити цареградски бъл

гаре не сж дали на въптнитп бълга
ре други уроци діевѣвь оныя конто сж 
чернили въ г-нъ Ексурхопювото и 
г-нъ бурмовото училище, спр: уроци 
за башибозушкіятъ зайаятъ.

Вѣріщ па г-нъ Ексарховнтп и бур- 
мовити уроци, нашити българе сж от- 
дѣлиха отъ гр.ьцката патрикана или 
по добрѣ тѣ ся установиха баши-бо- 
зушк и.

Нъ за да ся развалятъ тыя баши
бозуци какво трѣба?Нищо, никакъ ни
що. Нека кажимъ по добрѣ, пай до
брото средство за разваленіе на одно 
баши-бозушк© тѣло е да не ся на- 
паднува. Защото като башибозуцитп 
правятъ сѣкой по волята си, тѣ ско ро 
ще ся расирьснатъ и негли ще от- 
кажягъ да ся біятъ като не имъ ре- 

кжтъ вече нищо!

Като казваме че цариградскити ни 
българе даватъ на нашити българе въ

Шуменъ баши-бозушкп урокъ, наше

то намѣреніе не е да оеждимъ онова 

което тѣ направиха за да ся раздѣ
лятъ отъ грьцпти и за да задьржятъ 
това раздѣленіе

Онова което не удобряваме икое- 

ти дору хулимъ е, че нашити Царе- 
градски българе стоятъ во едно ба- 
мибозуигіо полозіееніе.

Защото, питаме ги, що е единъ на- 
і родъ който ся намира въ Състояніето 

дѣто сме, сир. въ бапшбозуіпко съ- 
стояніе? Не е ли стадо безъ пастырю 

готово да ся распрьсцп и да са по
гълни отъ дивити звѣрове?

Днесь нашити българе въ Шуменъ 
пріематъ едно вѣроисповѣданіе което 

имъ даватъ; утрѣ Тьрновчяне ще пріе
матъ едно друго, въ други день дру

ги ще пріематъ едно третьо...

Прочее що е епчко това, или по- 
добрѣ какво происхожда отъ сичкптц 
тыя башибрзушки дѣла, ако не рас- 
тленіето, раздѣленіе™ и пай после из- 

губвапіето па сичкіятъ български на
родъ?...

Евангеліето дума че ако слѣпійтъ 
поведе единъ Другъ слѣпъ и двамата 
падатъ въ ямата. Г. Бурмовъ е слѣ
пецъ. Той препоржчва па нашити бъл

гаре башибозушкото състояніе.
Споредъ него стр, 164 М 4 въ 

кішжицити, никаква разлика ьѣмало ме
жду единъ патрпкъ и единъ епископъ, 
и слѣдователно нашити българе не 



трѣба нищо да правятъ за поставяніе- 

ту па пашята народна іерархія.
Вмѣсто да даваме на нашити бъл

гаре такива лоши съвѣти, ный сѣкога 

казахме че едйнствепното полезно сред
ство за да извадимъ народътъ отъ рж- 

Цѣти па грьцити, и да го установимъ 
врьхъ една основа съобразна съ на

пялата на хрістіянството и на образо

ваніе™, е каноническото възобповле- 
ніе на нашята народна іерархія и у- 
пазваніето на нашето Богослуженіе.

Чрезъ една народна іерархія, на
шити българе отъ <сѣкоя епархія ще 
сж съединени едни съ други. Колко- 

то за нашити владици, като ся поко- 
ряватъ сички на едно .главно упра
вленіе, тѣ ще ся стараятъ сички .за
едно за общото добро на народътъ

Колко щеше да ни е лесно да въз- 
дигнемъ училища, семинаріи, болници, 

цьркви—ако бѣхме сички съединени 

съ свѣщеннити сврьски на едва наро
дна іерахія! Насьрчени, съвѣтвани, у- 
правлени отъ една народна іерархія, 
владици добрѣ въспитани и добрѣ из

учени, съ колко преданность нашити 
българи ще помагатъ на сичкити дѣ

ла които можятъ да направятъ нашія- 
тъ народъ по хрістіянски и по обра

зованъ!

Колко ще е лесно за нашити бъл

гаре да печятятъ чрезъ общи спомо- 
ществованія литургическите книги и 
други за употребеше на училищата

Прочее сичкити желателни реформи 
които лесно можятъ да станатъ чрезъ 
една народна іерархія канонически у- 
становена, сичкити тыя рёФорми, ду
маме сж не възможни за башибозуци.

Нека кажимъ иовече. Тыя реФорми 
и много други ще станатъ отъ день 

па день по невъзможни колко - 
то тыя башибозуци ся дѣлятъ едни 
отъ други и до когато сѣкой отъ тѣ
хъ тьрсіт особити интереси или земе 
едно вѣроисповѣданіе различно отъ 
бащиното си.

Нашити българе разумѣха че ис
тиною православіе не е тамо дѣто 
грьцитп го турятъ, и за това тѣ сж 

отдѣлиха отъ тѣхъ.
Това раздѣленіе може да произведе 

голѣмо добро; нъ отъ друга страна то 
може да произведе голѣмо зло.

Едното.и другото отъ тыя двѣ слѣ
дствія ще зависи отъ мѣркити които 
зематъ нашити българе и най повече 
нашити цареградски българи.

Защо нашити българе въ Ц-градъ 
и другади които сж раздѣлиха отъ грь- 
щката натривана не зеха мѣрки за да 
поставятъ народната ни іерархія врь
хъ една каноническа основа? И какъ 
да не сж разбрали и да не разбератъ 
още че като оставятъ по много врѣ- 
мя нашата народность въ това лъжо
вно положеніе, тѣ даватъ на нашити 
непріятели срѣдство да ни уничтожатъ 
малко по малко.

Грьцити думать че не сме народъ. 
Прочее додѣ не ся установимъ іе
рархически като тѣхъ и по добрѣ отъ 
тѣхъ, не само ще иматъ право да ни 
думатъ че бьлгарети не сж народъ, нъ 
още ще иматъ правда да ни речятъ че 
сме баши бозуци.

Ахъ! ако нашити българи бѣха по
слѣдовали нашити съвѣти, днесь тѣ не 
быха станали баши-бозуци, отъ кон
то едни сж подъ зжбити на вълкътъ 
и други тичятъ въ ноктити му, но до 
сега тѣ бѣхж станали народъ устано
вен ъ.

Защо Г. Иларіонъ или другъ нѣкой 
не станс глава па народното движеніе? 
Защо въ едно окржжно писмо, достой
но за единъ български епископъ, Г. 
Иларіонь или другъ нѣкой не казахж 
на нашити българе онова което оста
ва да ся вьрше, съобразно съ кано- 
ническйти закони за установеніето на 
нашята іерархія; за съединеніето на 
прьснатити членове па пашята наро
дность и за въвожданіёго., въ сѣкоя 
българска епархія, па заведенія конто 
іце направятъ въ истото врѣмя и до
бри хрістіяни и вѣрна поддаппици на 
Н. В. Султанътъ.

ШУМЕНЪ 29 Маія 1860.

'Иовинити що замимаватъ града ни, слотъ 
23 того, т. с- отъ деня па когото имахме 
ние синца граждане, Турци, Българе, Ар
менци и Еврей заедно съ свяіценници, учи
те,іи, ученици, честь да посрѣщнемъ Него- 

во Высочество Велнкыя визиръ. Радостьта 

явно ся изображяваше по лицето на оныя 
които ся готвях* да изложитъ жялбыты си 

предъ неговото »великодушно благоволеніе 
Придруженъ отъ извѣотніии> царски чиновни

ци и членове на Визирскыя съвѣтъ Н. высо
чество влѣзе у града ни каю единъ отецъ 
който дохожда да спомогне въ нуждыты на 
неговити покорпи пяда и да улегчіі болкити 

и тяготити имъ- Той слѣзе на конака, дѣто 
■ся бѣше приготвило за него жилище за да 
ся успокой отъ плтуваніето си. Тъй и на 
другити чиновници ся даде с*що квартира 
приго.твенъ отъ преди; а Г-нъ Г. Крьстю- 
вичь и двамата бсове Мусурисъ Павлакн и 
Фотіадисъ сл.ѣзоха у г-на А. Стояновичь въ 

нашілт* махлж- Т.ѣзи гости привлекох« вни- 
маніето на махлата ны, като -всякъ единъ 
бѣше много любопытенъ да ся научи нѣіцо 
отъ тѣхъ за българскыты работи. Отидох« 
прочее нѣкой други отъ по прѣднити за1 да 
•ся видятъ и попрпкажятъ- Въ пьрвд.тл раз
говорна, когато ся отворила хората за іе
рархія двамата грьци -беове казали че бъл- 
гарети не правили добрѣ като искатъ да ся 
отдѣлятъ отъ гръцката патріархія и чи не 

щели да направятъ добрѣ ако постоянству- 
ватъна ж еланіето си и други такива. На- 
піипі разумѣха тогази работата каква е.

на 24 ся събрахл въ конака, отъ всякъ 

минлеть по -100-120 души по благоизводе- 

яіето на Н. В. везирътъ, който като ся пре
дстави иа събраннити, приказа имъ причина

та за която дохожда, сирѣчь за да непълни 
великодушнити желанія на Дьржявнѣйшіягь 

и міілостивѣйшіатъ нашъ господарь Султа
нъ гъ, който непрестанно ся грыжи и старай 
отечески за доброто състояпіе на неговитн t 
поддакни; говори имъ доволно и за злоупо- 

^требеиіята’ които ставатъ отъ страна на 

разбойницпти, още и за любовьта, която 
Мюслюмане и Хрістіяпе трѣба всѣкога да 
иматъ по между си, каю имъ повтареше 
чисто че между Іоргя и Хасана не ще има 
отъ сега кататлкъ никаква разлика, и имъ 
заповѣдва кой каі-вато жялба има свободно 
е да му я прикажи было лично было пис- 
меяно безъ да ся свини отъ нѣщо-
V Въ вторникъ вечерьта Шумненскити’ млада 
имаха честь да ся представятъ прѣдъ В.ве- 
зиръ съ музиката си съставена отъ 7 ду
ши и управляем* отъ г-на Шафрана,, и да 

го развеселятъ съ пріятнити свирни, които 
тіи славно направих*, пѣколко ишкыи, вая- 
цъ, полка, нѣщо отъ Травіята (опера] я 
Маршъ. В. Везпръ са възблагодаря прѣмно- 
го, като ся чудеше па прилѣжаніето на иа- 



шити млади къмъ музикжтж и ги възхвали 

много, защото тѣзи млади не сж опредѣле- 
ни на музическото званіе, нъ сж всички тър- 

говчета.
Нашити чорбаджіи сж съвѣтва^ж поме

жду сп какво да просятъ отъ Hi высочест
во и направихж жялбж за сичко що имахж 

гіуждж освѣнъ за Венеамина. Преди да ся 
дадатъ жялбити тіи излѣзохж предъ велп- 
кый везиръ и му приказахъ устно за вси- 
чо то имахж нуждж, тука му спомянжли 
к за Венеамина, че не можять веце да то 
Тьрпятъ, като му съобщили най главни-тр 
му злоупотребеніяу голѣмый везиръ обаче 
имъ каза съ добро че трѣба да го оставятъ 
да стой въ Шуменъ до 15-20 дни додѣ ся’ 
рѣши нѣщо отъ Царпградъ за българското- 
духовенство, защото реклъ, сега работа та- 
е -въ испитваніе, зато отъ в'ьнъ българети 
трѣба да не правятъ никакво движеніе за 
да не ся поврѣди работата на цареградски- 
ти българе. л

А Венеаминъ като още отъ срѣдъ пжТь- 
отиде да посрѣщва, пріе честьта и той да 
ся разговори съ И. высочество, като му 
превржчи дор’ три прошенія, и ся уп.іака 
отъ Шѵмненци, че отъ както исФърлили и- 
мято изъ цьрквата пострадалъ злѣ отъ тѣ
зи българе, нъ в. визиръ извѣстенъ за без
честното му поведеніе, вижда ся че не го 
елушялъ твьрдѣ* (Гой за да земе Шумне; цп 
Подъ ржкж молилъ ся на В* везиръ [както 
ся види чрезъ двамата грьци беове) да му 
дозволи да служи въ църквата ни- Колко ся 
слисахме като чюхме не надѣйно че Венеа
минъ щѣлъ да служи у сжјбота съ воляі а па 
H. высочество? Въ петъкъ вечерьта той 
нризовалъ свѣщённицити на митрополіята* и 
и имъ заповѣдна да отидатъ рано да го зе- 
магъ и отведетъ на церквж. Свѣщенпицити 
обаче като чисти българе, не отидохж да 

го викатъ, ами си изввршихж сами служ
бата. Венеаминъ разсьрденъ на това отива 

рано при негово высочество и захваща да 
ея уплаква сега пакъ отъ поповети. Тѣзи 
послѣднити ся призрвахж съ единъ заитіе 
на конака, и ся пзвадихж предъ великия 
везиръ, който ги пила причината за която не го 
отвели въ цьрквж, а тіи ся отговорихж какъ 
можятъ го пріе въ божественнжтж службж 
защото той е единъ пристжпнпкъ на вѣро- 
исповѣднити закони и правила. На това от- 
горѣ н* высочество каза че познава сичко 
нъ за хатжръ да го оставятъ да служи е- 
диаъ пжть и да го потьрпятъ до 15 дни 

додѣ ся рѣши нѣщо за българети*
Младиги отъ града ни като ся научяватъ 
Венеаминъ иска да ся натовари паіъ на 

българети за да ги лъжи и кжеа, захванахж | 
да искать да ставятъ ПРОТЕСТАНТИ. Свя- 
щенницитп като видѣха че може' нѣкой си 
отъ оныя що сж ги кръстили въ дѣтинството 
да си измѣнятъ наистина вѣрата, подканихж 
сяі.да излѣзатъ и втори пжть предъ в. ве- 
знръ и да му кажятъ че венеаминовото вли- 

заніе и служеніе въ церквата пи' ще причи
ни; нѣкое промѣнепіе на вѣрата въ мнозина 
отъ гражданиги; въ Н. высочество имъ от* 
говори сжшото както и пьрвый пжть, сир. 
за хатжръ нека служи само единъ пжть.

Тука1 ся разумѣва за хатжръ на двамата 

беове' както сочи работата. И тъй въ не
дѣля рано венеаминъ служи- Забѣлежете о- 
баче тжзи сутринж венеаминъ като отиде 
въ церквж не .намѣри другиго освѣнь трима 
попове, които трѣбаше да бжджть и <иу> 
шатели и псалтя (защото псалтити сир. у- 

читслити ся- примахнахж- заето съ учени- 
еити си и отидоха на другжтж церквж но- 
вжтж) и нѣколкомпна отъ неговити послѣдо
ватели:’ Който додеше и видѣніе че служи 
венеаминъ връщаше ся назадь за да не слу- 
шж Фанаріотска служба. J1 тъй съ това си 
отнасяніе венеаминъ вмѣсто да сплрщи Шу
менци, направи гы да го омразятъ още тол- 
кози. наутрѣшныя день свѣщенпицити ламѣ- 
рявахж да направятъ водосвѣтъ за да уча
стятъ цьрквжтж отъ умирисаніето на Фана- 
ріотина-

Между другитп еждб'п що ся видѣха бѣ- 
ше и една давія, въ която венеаминъ сп за
черни лицето но само предъ негово высоче
ство но и предъ неговити грьци. Тя бѣше 
че единъ Чумалія искаше отъ венсамина 
своята законна жена, която негово преосвѣ- 
щенство продалъ на другъ единъ тьрновлія 
за 800 гр. лешимъ когато пьрвый й мжжь 
былъ отишелъ у влашко за мекеречія по 
врѣмято на боя- Венеаминъ като мыслѣлъ че 
той трѣба да умре продалъ жената му Ко
гато челѣкътъ си ищѣлъ жената и думалъ 
предъ съвѣта: на коя вѣра, на кой законъ, 
има да пише че единъ духовникъ като Ве
неамина, м< же да продаде една жена на 
двама мжжа? венеаминъ, нѣ далъ що- да ду
ма освѣнь само ся къляялъ и думалъ: валахи 
биляхи секисъ пара адмаджлъ.

Венеаминовитіі пріятели, т- е- нѣкой са о- 
тъ еснаФЪ башіити ся ухилихж до уши, ка
то видѣха дѣда си владыка да имъ служи 
по грьцки, което имъ пдѣло много сладко 

на ухото (!?)
По заповѣдьта на и- высочество тукъ 

станахж 4-5 заитіи отъ българети и ся о» 
предѣлиха да ходятъ по кжра заедно съ бю- 
люкъ-башіяга* Виждаме че сж земагъ стро

ги мѣрки за истребваніето на злодѣмцити, и 

до малко врѣмя надѣвамъ сж да останатъ 
пжтницити съвсѣмъ свободни въ пжтуваніето 
си»

На 28 н. В; ветикый везиръ трьгна за 
Руссе, и ные гражданети имахме ракъ честд» 
да излеземъ ежще всички съ весело дице 
да го йсировождаме и му молитствоваме до
бръ пжть. Той когато ся намираше отъ въ- 
нъ града съпровождаемъ отъ градскити пър
венци, Турци, Хрістіящь спря сж за да ги 
поздрави и имъ каза че до сега много ра
боти сж ставали безъ редъ, нъ отъ сега на 
татъкъ трѣба добрѣ да внимаватъ всѣкж е- 

дна работа да іж вьршятъ по царскити за
кони и да имать всѣкога любовь по меж
ду си.

—0-0-

Ето едно извлеченіе отъ друга една 
кореспонденція отъ шуменъ: 
............. ....Народътъ като видъ сичко то
ва, фана да ся збира на купъ и да ся 
подписува на едно съгласително писмо 
за да пріеме друга вѣра. Ето ви при- 
ключювамъ копія отъ това съгласително 
писмо................... ....................

Понеэісе огуяша пастыри и Гос

пода не взыскаіиа сею ради не у- 
разумѣ все стадо и расточено бы- 
сть.

(іерем. гл, 10 ст. 21)

Ный долоподписаппити вѣрни под- 
Дацници на И. В. Султанътъ и до се
га исповѣдници па православната цер- 
ква като виждаме че евангелската пра- 
вдина и прѣсвѣтити правила на св. а- 

постоли сж потжпкуватъ отъ беззакон
ието Фапаріотско духовенство на кое- 
то распрьснатпти по Българія владыци 

ускверияватъ съ мдаснити си ржцѣ чи
стотата на хрістіянската вѣра, и най- 

повече като глѣдаме очевидно че про- 
вЬденпый отъ гръцката патрикана ту
ка Венеаминъ за владыка вмѣсто да 
испълпя длъжиостьта на единъ духове
нъ пастырь своредъ спасителнити ду
ми: шедше вз міръ весь проповѣди- 
me евангеліе, сиречь да пи проповѣ- 
дува словото божіе и да ни поучява и 
просвѣщава съ евангелската свѣтлина 

напротивъ той не е друго нищо въ 
церквата ни освѣнь единъ безбожникъ 
който съ блядословіитй си и беззако- 
ніити си е усквервйлъ святити таЙиѣі^
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ва и обряди и който всѣкога во врѣ- I 

ля на божественпата служба о покру- 

свалъ и пеувалъ българскнти свѣшеіі- 
кици, българскнти книги и българската ' 
народность, за всичко това иые лише- | 
ни отъ душевната храна що зсѣкій хрі- j 
тіянйнъ трѣба да намира при божест- | 

вепната служба, отказвамы сж съ чи

стя. съвѣсть отъ усквернената отъ фэ- 
наріотското духовенство православна 
восточна церква, и припознавали отъ 

днесь пататъкъ която вѣра одобримъ 

согласно; и при която іце намѣримъ за 
всѣкога душеспасителнити поученія и 

наставленіе, като чисти хрістіяни и ся 

подписваме.

. ИЗГЛѢДЪ НА БЪЛГАР

СКИ РАБОТИ.

Цариградъ.
i860 7/19 Ювія.

Какъ вьрвятъ въ Цариградъ Българслитп і 
работи me попита читательтъ, благодаренъ 
да глѣда едно движеніе съобразно съ жела- 
ніята си* Безпристрастенъ зритель на сичко 
което ся вьрши около насъ.ный ще илъ от
говоримъ че Българскнти работи вьрвятъ па
ралелно съ горещинити, нъ въ двѣ противо

положни посоки-
Мозъкътъ, уморенъ и натегнатъ отъ мѣс- 

тнити топлини, отступа предъ толко спле
тенія конто Българскіятъ вѣроисповѣденъ 
въпросъ повлече слѣдъ себеси* Дору п бал- 
каііанци, толко гърделиви за едно приключеніе, 
споредъ Ексархошя нечаянно, 
ся благодарятъ да глѣдатъ, съ драго око, 
вьрвежътъ му и ся утѣшаватъ съ димътъ 
на едно растеніе, което наричаме тютюнъ* 
Нъ треба да ги простимъ и тоя ііфтб : ко- 
житиимъ пълни съ червишъ сљ много стопени 
отъ слънцето и издавать доста сладка воня, 
за да имъ напомнятъ да ги замѣнятъ на ме

талъ.
Тоя послѣдиіятъ е по драгоцѣненъ отъ 

тыя сврьски безъ край на духътъ, конто 

зарадватъ окото.
Отъ когато свѣтъ с свѣтъ, толко приклю

ченія слт наслѣдили едно на друго, и p«fi ся 
извършили. Защо великденското приключеніе 

да не ся извьрши и то? Нашити балкапан- 
ци с*. патуралисти: врѣмято дойде, думать 
тѣ, и исхвьрдихме грьцкіятъ натрпкъ ; врѣ- 
іиято <ие дойде, и іерархіята іце ся постави.

Сѣкой народъ, хвьрленъ врьхъ сцената на 
сцената на свѣтътъ имя по една служба да 
испълпява: нашіятъ народъ е въ началото 
на службата си- Тя ще ся непълни какъ да 
е.изаіцото щ ііъобразна съ младіятъ, съ по- 
віятъ духъ- защото е излѣзла туку рѣчи 
отъ него.

Доста сме днесь съ теорически забѣлена 
ванія; пека влѣземъ въ дѣлати, и нека обе
ремъ повинти донесени отъ пощата.

Тѣ сл. до 2 Юнія.
Добрпнити конто предвиждахме като слѣд

ствіе отъ пљтува:Рето на н. В* Мехмедъ 

Кљбрљзлљ наша, на’інуватъ да ся сблждатъ. 

Дѣятелната му рљка- похвала ранити на 
Султановити поддаппицв и ги почти оздра
ви- Злоупотребленіята не можиха да ся у- 
кріятъ отъ острото му око; злодѣйствата 
пріематъ примѣрно наказаніе.

-Но приетигуваніето въ Шуменъ на Н- В. 
Везикіятъ Веаиръ, нашити съотечественници 
му представили слѣдуюіцити нужди: 1-о Мо

лили Н.В. да позволи да има, въ клтрската, въ 

градската и въ дервенската полиція и отъ 
Българши чинобннц и. н. В« услишялъ моле- 
ніето имъ; 2-о молили го да нареди по до
брѣ тамошніятъ мезлишъ ; Н- В* испълнилъ 
желаніето имъ; З-о Венеаминъ сљ покаралъ 
на елдъ и ся доказалъ за недостоенъ ар
хіерей. 4-0 Молили Н» В. да имъ оттърве 

водата за піене която нѣкой махли отбили. 
Н. В- услишялъ моленіето имъ.

Дохожданіето въ Шуманъ на Н- В. было 
паи тьржественъ и пай веселъ праздникъ. 
Сичкіятъ градъ; оіъ пай долніятъ гражданинъ 
до пай горніятъ, излѣзла да посрѣщатъ В. 
Везирь, който като си починалъ отъ пљту- 
ваніето си, евнкалъ народътъ отъ двѣти вѣ- 
ри, приказалъ имъ волята и желаніята на 
негово Величество, подканалъ ги да му ка- 
жятъ нуждити сп безъ да ся свинятъ отъ 
нѣкого» Изясниль най повече това равен
ство' което треба да слществува между 
Хюсеина и Іоргя Н. В* строго говорилъ за 
обезпокоеното което ся прави отъ хайду- 

цити врьхъ жителмти*
на угрѣто, сѣкой отъ гражданити г ожилъ 

да представи жялбити си и да и скажи нуж- 
дити си’ Н- в. пріемалъ съ тая благослон- 
ность и тая добрина които го отличаватъ- У- 
довлетворилъ исканіята нажителити и когато 
дошло врѣмя за венеампиа, ц. в. отдалъ 
правда на притесненото и злоупотребено 
то стадо- Читателити ше намѣрятъ въ по
дробността ни отъ Шуманъ, конто по на
прѣлъ обнародваме ’ доста любопитни нѣ.ца 
врьхъ тоя подлогъ*

Въ Хаджяръ, нашити съотечественници 

празднувалп іьржественно деньтъ па нашити 
просвѣтители, св. Кирилла и Меіодія* Слѣдъ 
извьршваніето на божественпата служба си

чкіятъ народъ отишълъ въ училището, дѣто 
станало водосвѣтъ* Обрядътъ былъ тьрже
ственъ и учительтъ г. X’ Серафимовъ го 
сключинъ съ одно слово, за слава на свя
тити равноапостоли, съ коею подбуждалъ 
селянпти да подкрѣпяватъ училището и да 
ся трудятъ за напредваніе.то му* Многолѣт- 
ната пѣснь Султанова была знакътъ на ра- 
достьта която испълнязаіа сьрцата на тыя 

добри селяни-
Въ село иматъ една иьрква, въздигатъ о- 

ще една и ьече я иачнали преди почти е- 
динъ мѣсишь* Това обстоятелство е за ззо- 
щастіето на училището. На Гергювъ день ко
гато подновявали за напрѣдь учительтъ си, ка

то слі уплашили отъ разноекпти които ще по
влече новата църква, селянитп искали да у- 
малятъ цѣііата па учительтъ- Това не е 
праведно, и ный сме щастливи да научимъ 
че това не станало по побужденіе™ на 
сгчкпти селяни нъ само на единъ велзевулъ 
не подоленъ отъ Казанлъшьі ітъ.

Умоляватъ ни да отворимъ стълйовети на 

Българія на долньоіо писамце:

» Г- Д. Цанковъ. — Наскоро крезъ два
ма наши съоіечественнпцы имахмы честь да 

получимъ 16 тѣла Бътгар. книги въ 160 ек

земпляра, които сте пратили даръ па ново- 
основанното народно читалище въ нашін 

градъ’ За туй дозволете ни, господине, да 

пзразимъ, благодармытѣ чувства къмъ васъ 

отъ страната на читалището, което са лас
кае съ надѣжда, че за иапредъ, ще ся no- 
кажятъ и други неговы доброжелатели като 
васъ, готовы да го сиомагатъ въ нуждытѣ му.

«Настойникъ на читалището1 

«Савва г. Стоювъ«

«Секретарь и управитель на Ч. 

«Т. И. Шишковъ».

Желѣзникъ, 1 Юніа i860.
Има въ Казанлъкъ единъ човѣкъ, еинтрс- 

пътъ на Григора, конто ходи противъ же
ланіята на народътъ и говори грубо за имя- 
то на н. В. Султаиътъ. 'Гоя човѣкъ с попъ 
Гл'.рди, живъ образъ на Фанаріотити. На 29 
Ма>я той скужилъ божественпата литургія 

, въ кллянската махла и сіюмянълъ не имято 
на И. в. Султаиътъ и па П- Св. Иларіона, нъ 
па тьрновскіятъ Григора. На отпустъ, кул я- 
нцп го смьмралп п искати да паучятъ при
чината на едно такова поведеніе. Не мљ.е 
грцжя отъ никого, отговорилъ попъ I ф- 
рди и...срамно е да изложимъ tjкъ отгово" 



|) ътъ когото далъ за имя то на любеніятъ пи 
самодьржецъ. Сѣкой ще разумѣй к.акъвъ и [ 

былъ.
Единъ такъ въ оіговоръ описва досіа ни- 

экостіта на човѣкътъ, на развратніяіъ чокѣ 

къ попъ Гжрди разбира неі’ди тяжести а м) 
и ный го питаме какво ще е слѣдствіе™ му 
Такива чювства клмъ любезпіятъ ші Госпо

дарѣ. воддигатъ отвращеніе въ нашето скр
ие. въ сьрцата на сѣкой вѣренъ поддан- 
иикъ, който познава священшпи си длъжно
сти. Въ чясъ.тъ когато нашіятъ народъ, на- । 
родъ вѣренъ и признателенъ- обычя, почита ! 
толко искрено оногова който му е като ба- 1 

щата, едно чудовище, достойно да ся из- , 
хвърли вънъ отъ обществото сљ намѣрило 
да го презира. Въ едно такова обстоятел
ство^ предъ едно подобно поведеніе, слѣдъ 
единъ такъвъ отговоръ быхме направили о- 
нова което единъ честенъ сынъ о доволенъ 
да направи кога чюй попръжни и псуванія 

противъ баща си.
Въ попъ Гљрдп рѣкълъ че не го е гри- 

жя отъ никого, че не го е страхъ отъ ни
кого. Благодаренія на малкото уваженіе кое 
то куляицп пазятъ още кљмђ духовніятъ му 
характеръ, малко останало додѣ попъ 1 лрдп 

исплатп скљпо една такава смѣлосъ. едно 

такова безчестіе.
При сичко това попъ Гљрдп е Григоровъ 

шпіонивъ, заплашивалъ поповети, че ако спо- 
мянуватъ Султановэто имя ще пише на 1 ри
тора за да ги аФОреса* Злѣ избралъ врѣмя 
то си ; безумно зелъ мѣркити си* 1 риюро- 
вото аворизмо ни е толко желателно колкото 
и прислтствіето му въ іьрново, ный ще о 
бычяме да научимъ дѣ ш.е го залѣпи попъ 
Гљрди и дѣ ще го чете. Безъ съмненіе той 
ще с страшенъ въ глѣдътъ и подобенъ на 

миліятъ си Бога, Юпитера, когато хвърля
ше тряскавицпти връхъ Титани тп.

Важни новини ни пристигнаха отъ Нпротъ: 

На 29 Маія въ недѣля п тамо изхвърлили 
имято на Фанаріотинътъ, и на мѣсто неіо 
слѣдъ една молба за И. и. В* любезпіятъ 
ни Господарь, Сулатанътъ, спомянали имя 
то на Българскіятъ свяшенноначалникъ 

Иларіона. На сьрце ни е това събуж
даше на нашити съотечественпицн въ 

Пиротъ- То прави между тѣхъ важна 
епоха п ще послужи за примѣръ на е. 
динородцитк имъ въ Скопѣ, Враня, въ 
Видинъ. Онова което доказва че събуж
дането имъ е искренно, е че тѣ не сж 
задоволили само да изхвьрлятъ и мято на 
Фанаріотинътъ ; въ с» още слѣдъ отпустъ 
събрали въ училището, дето единодушно 

рѣшили да го пснждягъ съ сила, ако 
сж не склони доброволно да си отиде, ј 
фанаріотинътъ искалъ три дни врѣмя { 

за да ся приготви да бѣга.
Една дописка отъ Лѣсковецъ, 1 Маія 

ни дява подробност» за испитаніето кое 
то тамо станало. Отъ много години Лѣ- 

сковчяші не запомнили да е станало въ 
селото имъ испитавіе Г. Калевджіевъ, 
Одесски въсвитавнйкъ учитель вь това 
село имъ направилъ мспитаніе и »видѣ
нія яко добро».

На 10 Априлія станало това учили
щно тьржество на което сичкото село 
прпсжтствувало- Ученяцити сж отгово
рили добрѣ па св. исторія. Бълг. грам
матика до сочиненіето, на географія, 
пьрва часть отъ Радулова, на числител- , 
вица до тройно правило. Г Шишковъ и 
г. Оджаковъ испитвали ученицпти ; пьр- 
віятъ изрѣклъ слово въ тоя обрядъ и 
дарилъ съ по една книжка. Г. Попъ X 
Теодосіп и той изрѣклъ едно слово врьхъ 
съгласіето което селяпитп трѣба да и- 
матъ въ училищнпти расправи.

Отъ учителството на отца Максима, 
който пьрвъ въведе Българскіятъ языкъ 
въ Лѣсковецъ училището промѣпило до- 
стадучителн конто произвели малко мно
го плодове. Явното е че то днесъ ся 
намира въ пжтьтъ на ученіето и обѣща
на за папрѣдъ добри успѣхи Г. Калжп- 
джіевъ сі далъ оставката и ся намѣс- 
тилъ отъ г* Оджаковъ, нѣкога учитель 
ьъ Плевянъ- Наукити които ще ся от
сега слѣдватъ сж : наука хрпстіянска, 
българска и слав. грамматика, Бълг- и 
всеобща исторія, Географія, числите,нища, 
естеств. исторія,■•Турски и пѣмски языцы 
Днесъ Лѣсковецъ е едпнственното мѣс
то дѣто грьцкіятъ языкъ ся исхвьрля; 
и Лѣсковчани добрѣ правятъ.

Както и да е, увѣреии въ достойн
ството, и дѣятѳлностьта на г- Оджаковъ, 
ный ся падѣваме че Лѣсковчянското у- 
чилище ще ся задьржи въ состояніето 
въ което днесъ го оставяме и негли ще 
го задмпне- Жялостно то е че само гла
вною училище е отворено, второстж- 
пеннити были затворени и затрьняни 

Желаимъ, дума дописникътъ ни, и други, 
ти махлени да отворятъ училищата си 
и да изгорятъ трьнето ; защото като ся

■мѵятшбкжмвмвавнямиимаавммііііТ' 
^срьсте, то ще имъ избоде очпти и тоги- 
ва ще ходятъ слѣпи».

ij

КОРЈЕСПОНДЕНШИ НА 

БЪЛГАРІЯ
Ямбо.іъ 1860 Маія 17-го

Г-не Издателю на В. Българія!
Помнятъ твьрдѣ добрѣ читателити ви 

че миналата година праздника на св. 
Кирила и Методія не ся празднува ту
ка съ такава душевна радость и въсхи- 
щеніе, както по другнти мѣста, по тжзи 
година, слава Богѵ, хората като чи ля 

по друго станали, т. е. като че по 
разбрали, че трѣба и пый да си почи
таме народното свіітіи, та по ради то

ва по съ голѣма душевна радость го 
празднуваха. Ако бы че му и?лаше слу
жбата, увѣренъ сьмь, че пэ токо ный 
тука, но и сичКйти българе пай тър- 

жественио быха съвьршавали памятьга 

на тѣзи угодници божіи и просвѣтите
ли български; по зла честь като я нѣ
ма не можимь да имъ отдавами 
приличната честь. За това же
лателно е, да бы нѣкой опыленъ съ- 
чинптель бы имъ съставилъ службата 
та да можимъ вредъ по цѣлж Българія 
да ги празднувамы еднакво и равна че
сть да имъ отдавами. Сь голѣма ра
дость ви пиша това, а още и по голѣ

ма — слѣду ющата:
—Както отъ вредъ когато нѣкой ро
долюбиви Българе ся стараятъ за об
що добро на народа си, получяват^.црп- 
личната честь съ вашія драгоцѣнный за 

пасъ листъ: така и нашити граждане, 
които отъ день на день ся стараятъ 
за общото ни добро, прилично с да 
имъ отдаленъ достодрджната честь, коя 
то сљ заслужили и заслужватъ, и ді 
ги похвалимъ предъ цѣлъ свѣтъ за го
лѣмою тѣхно родолюбіе. Огпстииа на
шити граждане въ сравненіе съ другп- 
ти—може съ мирна съзѣсть да кажя че 
заслуживать пай голѣма честь. Безъ да 
продължявамъ трѣба да кажа за какво 

заслужватъ такавж една най голѣма 
честь нашити родолюбиви граждане^

Преди три и повече години нашити 
і



учебни заведенія нѣмаха почти пика- 
къвъ систематически порядокъ; по гра- 
доначалницити ни, отъ които по дос- 

тойнитп за честь и похвала еж: С. Г. П- 

Филипъ, иконома и Г. Г- X. Панаіотъ 

X. Ивановъ, П. Бояджи, X. X. Геновъ, 

X. В. Д. Ж. Жековъ, X. Илія X, Зла- 

тювъ, X. Михалъ, Д. Василевъ, Юр- 

дапъ Мандровъ и други нѣкой, като 

гледаха, че даже и по селата ся отво

риха училища и добри порядоци, като 

видѣха, че и тѣ иматъ длъжноеть свѣ- 

щенна да си нареджтъ учебнпти заве
денія, съгласиха ся общо, да приведетъ 
Г-на Чиптулова за учитель, което и 

сполучиха. И така введоха единъ най 

добръ редъ, като дадоха управленіе™ 

на учебнити заведенія во власть г-ну 

Чинтолову. Съгласиха же и г-на у. 
Г. X. Атанасова да преподава Турскій fl- 
зыкъ, а Г-на Апостола К. Грьцкіи. Съ 

това постигнаха малко вѣще желаніе- 

то си. Но училещето като не можеше 
да'съотвѣтствува на нововъведенпыя редъ 

и, като отъ день на день хв>на да 
става тѣсно,понеже ся стекоха доволно 

ученици, то тѣ разсядаха за добро да 
съградятъ ново училище, което да .може 

л да съотвѣтствуі-а на пововъведепныя ре

дъ. За туй слѣдъ пѣколко приговори, 
придумаха най послѣ Г-на бояджи Сго

дна да си даде двора, който е при Тун- 

жя на едно най добро- мѣсто, та тамъ 

да съградятъ новото училище. II родо

любивыя този господарь, безъ да имъ 

прави нѣкой мжчнотіи, съгласи ся и го 
даде, като имъ зе една умѣренна цѣна 

за него. Сега, като вече приготви

ха мѣстото, остава имъ да хванатъ да 
съграждатъ новото това училище. И за

това като ся поразговорили; слушямъ 
оть вѣрни мѣста, че дали полновластіе 

на Г-на Панаіота и г-на Жека Же

кова надъ церковпити приходи, и кон

то ще захванато подпръ малко согра- 

жденіето му- Това е похвалното дѣло, 
което привлича почетьта н-1 сѣки единъ 
родолюбивъ болгаринъ комо горѣпомя- 
Ййітйти родолюбиви наши граждане, о- 
СОбііо naiiiatd вѣчна прпзиателпостъ. Да 

но бы милостивый богъ продъя:илъ>дпи- 
тѣ имъ за похвала и примѣръ на по- 

томцити имъ!
Съ юлѣма душевна скорбь ви явя

ва мъ че вълхвити твьрдѣ много стра
хъ завдавато на хората, защото немо- 
же 1/2 часъ на вънъ отъ града да пз- 

лѣзе нѣкой безъ да пати зло; даже и 

въ града хвднахж 4» правятъ зл.одѣя- 
ніята си.

Въ ежббота сахатя 4—t-5 презъ де

на единъ сахать отъ града на >вънъ въ 
Сливненскія пжть съсѣкоха едішго стра- 
ника, европейца. Въ ежббота* срѣщо 

недѣля сах-ата 5—6 презъ нощьта, пъ- 

трѣ въ града съсѣкоха Одного араба- 
джія и му ззха ямурлжка- Ако да ис
кахъ подробно да ви опишж за зло- 

дѣяніята, които тука сало около па- 
шія градъ ставатъ трѣбаще доволно 

врѣмя; но азъ ся ограннчявамъ и това 

само като забѣлежвамъ, че всичкото 
това происхожда отъ н.евнимапіето- щ 

небреженіето на недостойныя нааіо 
мюдюрино. Желателно е да бы мипо?- 

стивото высоко правителство бы обьр- 

1 нало вниманіе™ си вьрху такива не

достойни лица, които вмѣсто да запа- 

затъ вѣ рноподданическіятъ български 
народъ за похвала на Негово Им
ператорско Величество С, А. НЕ 
милостиваго ни Господаря, а тѣ на
противъ никакъ не щ.ътъ да помыслятъ 
това.

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Депешитн .относително за боят.ъ въ 
Сицилія извѣстяватъ че Палерма на

едно съ крѣпости былъ въфуцѣти 
па Гарибалдп. Преди това приключе

ніе, на коего неможимъ да подтвьр- 
димъ достовѣрностъта, една конфе

ренція станала въ вапорътъ А н н и- 

б а л ъ и четири условія сљ пре

дложили: 1° пазяніе на заяшйагити по 
ложенія; 2. Дозволеніе да помогнатъ 

на раненити, за да ся туратъ припа
си въ болницити ; 4° Мунпсішалите- 
тътъ ще даде прошеніе на царскіятъ 
комисариво, за да иска реформи. Га- 
рибалди пріелъ пьрвчти три условія,

............................ ................ Г.......... II ............. .................................. I Mill

а оттласналъ четвьрто. Конференція та! 

сж дигнала, нъ боятъ не почналъ.
Една друга депешя отъ Марсилія, 

4/76 юнія извѣстява че Палерма ся ис- 

празнюва и неаполската войска оста
вя Палерма. Отъ .друга страна Неа- 

полското правителство пратило запо
вѣдь на генералъ Ланза да срини по1 
добрѣ г-радътъ нежели да прави при
говори- съ ГарибаліИі- Нъ тая запо

вѣдь ся вьрпала въ Неаполъ за да ся 
измѣни и само по причина1 че гарни
зона та отказала да ся біе;

Слухъ ся раздало въ Туринъ че 
яеаполскіятъ царъ искалъ Австрія да 

ся смѣси ; Нъ Австрія като не бы.іа 

никакъ разположена ДЈ* ся жьртвува; 

за неаполскіятъ царь, пеаполското пра. 
вителсто сж отправило до Франція; 
Наполеонъ, увѣряватъ, отговорилъ 

че смисаніе то на Франція было вънъ 
отъ въпросътъ.

На 8 Юнія Сардипскіятъ сенатъ 

разглѣдалъ законътъ за извьршваніето 

на трактатътъ за съединсніето па Са- 
воа и Ниція. Когато жребнти ставаха- 
за нодтвърденіето на тоя трактатъ, за-, 
копътъ ся представи общенародно. 
Сардипскіятъ министръ ако и да имя-: 
ше много гласове да удобряватъ тра

ктатътъ, срѣщна голѣмо противеше. 
За пьрви пжть тогава, коптъ Кавуръ 

ся мѣри съ наГістрашніатъ пачялникъ 

на тоскапеката партія.

Пъ слѣствіето не можеше да баде 

съмнително. Какъ преставницйтй на 
новити провинціи съединени съ Сар

динія можяха да откажятъ подтвьрде- 

иіето си за една мѣрка която знаяха 
че е условіето да пріематъ право да 
станетъ италіиски граждани и да намѣ
рятъ мѣсто въ италійскіятъ парламентъ? 

Извади парламеитското и димломати- 
ческото було което- покрива аргумеп- 

тити па коптъ Кавуръ в ще видитъЧе 

сардинската политика относително за 

съединеніето на Савоа и Ниція съ 
Франція не е друго-освѣнъ едно под

чиненіе на една строга нужность.
Белгійскіятъ царь трьгналъ за Ло й



донъ. Францускпти .вѣстница отдаватъ 

това пятуваніе на политическа причи
на. Ендепандансъ протесту ва 
противъ това изясненіе, и го обявява 

'безъ оставаніе. Белвійскіятъ царь пъ

тува сѣкоя година по това врѣмя-

Увѣряватъ че баваріискіятъ царъ 

щелъ наскоро да ся срѣщпи съ Прус- 
• скія’Ъ кпязь—регентъ и послѣ съ бел- 
гійскіятъ царь- Францускіятъ импера

торъ предложилъ на прусскіятъ цчръ 
желаніето си да ся срѣщни съ него 
додѣто живѣй па Бадепъ-баденъ, дѣ
то ще ся намѣрятъ и други нѣмски 
князове. Една депеша отъ Марсилія, 
4/16 Юнія, извѣстява че императоръ 

тъ оставилъ Парижъ и трьгналъ за 
реченніятъ градъ.

Едно слово, изречено отъ Австріи- 
'Скіятъ императоръ, отворилъ еъвѣтъ- 
тъ ва имперіята, който дьржялъ пьрво 
то си засѣданіе на 3 Юнія, подъ пред- 
сѣдателството на архидукъ Реніе.> Въ 
това засѣданіе, съвѣтътъ сж занималъ 
пьрво дали трѣба буджетътъ да ся 
разглѣда въ едно общо събраніе или 
да ся прати па единъ комитетъ; съ- 
_браніето избрало това подсдѣдното сре
дство.

Послѣ коптъ де Кланъ Мартиничь, 

предложилъ : 1° да ся избере за раз- 
тлѣдваніето на буджетътъ една компсія 
отъ 21 членове що то разнити про

винціи и разнити мнѣнія да ся пред

ставятъ; 2° да молятъ Н. В. импера- 
торътъ да дозволи, чрезъ органътъ на 

предсѣдательтъ, въ тоя случай, съ- 
браніето да ся отстрани отъ народи
ти си конто завѣщаватъ малко коми- 
сіи. Съвѣты ъ жребилъ врьхъ това 
предложеніе. Слѣствіето то было 41 

гласове за ; ,14 гласове противъ. По 
слѣдствіе™ това жребеніе избираніето 
на комисіята ся оставило до рѣшеніе 
то на II. В.

Отрнчяпіето на коптъ Монтемулинъ 

отъ правата си конто ималъ за испан- 
скіятъ тропъ ся подтвьрди отъ брата
ну донъ Жуанъ. Тоя послѣдніятъ от
правилъ едно обявеше до испанскіятъ 
кортесъ (парламентъ) чрѣзъ коею той

1 иска :за него си правата отъ които 
;братъ му ся отричя. Юбаще той обѣ- 

щава че неще да прибѣгни кжмъ орж- 
жіята за въстьржествувапіето на подло- 

гътъ си : надѣва ся на патріотизмътъ 
на Испанци ти.

Федералпіятъ съвѣтъ на Швейцарія 
отправилъ едно окржжно писмо д о 
преставницити си при чюждити дворове 
съ което поставя истинното значеніе 
на приговорити и на трактатити отъ 
1815 относително за неутралнити про
винціи н£ Савоа.

новината че ултиматувътъ на Англ»я и 
на Франція не сљ иріелъ отъ кинезскіятъ 

императоръ е подтвьрдена. Нъ тоя удтима- 
тумъ не сйі оттласналъ съвсѣмъ, Фрапцу- 
скити и ангдійскити пълномощници предста
вили единъ другъ измѣненъ.

Ето главнити условія на пьрвіятъ ултима- 
Тумъ, тай както сљ съставили отъ Фран- 
цузското и Англійскою правителство* 1-о 

да ся направятъ пълни и удовлетворителни 
извиненія относително за дѣлото косто вой- 
скити отъ крѣпостити на Таку направиха по 
минадіятъ Юнія, ксито хвьрдиха противъ ко- 
рабити на Н. В«, и топовети, припаситя как- 
то и оставенитп кераби да ся даджтъ.

^-о Подтвьрденіяіа на трактат.ътъ Тіевъ- 
чинъ да ся разменятъ въ Пекинъ; слѣдо

вателю когато министрътъ англійски иди въ 
тая столица, да му ся дозволи да иди отъ 
Іаку презъ рѣката до градътъ Гіенъ-Чинъ, 
съ единъ англійски корабъ, и Кинезскити на
чалства да зематъ мѣрки щото той и дру
жината му да ся заведмтъ отъ тоя градъ 
въ Пекинъ съ сичката честь която ся пада 
на чинъть му-

З-о да ся даде цѣло и пълно слѣдствіе 
на завѣщанія™ на трактатити както и ед
но удовлетворително слоразумьніе, за скоро 
ю исплащаніе на четири миліона таели, как— 
іо е завѣщано и въ трактатъть 
сумма която произлиза отъ загубити и во- 
енпити разноски конто англійскою прави
телство направи по слѣдствіе на виноватою 
поведеніе на началствата въ Кантонъ-

Г, Вручь, въ рапортътъ ся до Лордъ Жонъ 
Русселъ, 16 Априлія, дава отговорътъ за 
кинезскіятъ императоръ. 1-о той не рачи да 
направи извиненія или да изрази скьрбьта 
си относително за безчестното поведеніе 
което Кинезитц направиха миналата година 
врьхъ Пеихо.

2-0 не дава дозволеніе да мпна презъ 
рѣката до Тіенъ-чанъ и мы заповѣдва да 

ида не въ Некинъ» нъ въ Пехь-Тагъ, за да 
чакамъ разменепіето на подтвьрденіята, като 
обявява че ако ся испптамъ да отида презъ 
Така, ОФИціеринътъ който командува крѣ- 
постити ще е длъженъ слѣдовптелно да дѣй- 
ствува;

З-о Не рачи да даде топовети или кора- 
бити оставени надъ рѣката иди да ся зани
май за исплащаніето на удовлетвореніе™.

4-0 съ власть ми налага наредити които 
сљ поставени за нріемваніето на американ
ската миссія» и ми дава въ елщото врѣмя 
да разбсрљ че тѣ можятъ до нѣйде си ди 
ся измѣнятъ като ся разглѣдатъ отъ Хо. 
Пай важніятъ съвѣтъ когото давать на Хо е 

този* Преди да трьгна за сѣверъ, треба да 
разглѣда кои саі точкити на трактатътъ кои 
то изискуватъ измѣненіе.

Г» Бручь прилага въ рапортътъ си че а- 

КО въ разен яніе на 20 дни, исканіята му 
не пріематъ цѣло удобреніе отъ кинезскіятъ 

императоръ, военнити и морскити началства 
на голѣма Британія ше зематъ мѣрки за да 
принудятъ кинезскіятъ императоръ да дрь- 
жи задлъженіята които е направилъ чрезъ 
пъдномошницитн си на Гіенъ Чинъ и който 
удобрилъ чрезъ декретътъси отъ Юлія 1858.

Гљи дипломаціята не можи да сполјтчи въ 

Кинезскіятъ въпросъ, редътъ е на военната 
сила- Болтъ е самото положеніе, самата 
мѣрка която двѣ голѣми сили треба да зе
матъ слѣдъ като видѣха пряпорицпти си 
обесчеетени отъ кинезското правителство 
треба тыя пряпорци да ся вѣятъ врьхъ 
стѣнити на Пекинъ и тогава кинезскіятъ им
ператоръ ше ся подложи на условіята на ев- 
ропепскити двѣ голѣми сили.

Войскити които съставятъ съюзніять на ис
ходъ сљ въ слѣдующею положеніе.

французската войска.
2-ъ баталіонъ отъ ловци пѣніи 850 души
101-о отдѣленіе отъ пѣшити 4600
102-о........................................ . 1600
Два батал. пуши 1600
Артилерія пѣши и конници 1200
Войни за строені ^300
Войни за да съдружяватъ прапасити 300 
Вардія ...................................... 80

епчко 7,530 
Англійската войска.

Инд. войни Ан* войн. сичко
конници 900 400 1,300
артилерія 150 1,500 1,300
за крѣпости 150 250 400
в. за прип. » 290 290
Пѣши 3000 6,000 9,000

12,290
Цъ отъ своя страна кинезското правител

ство сдѣдва съ най голѣма дѣятелность го-
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дѣлити крѣпости за защищеяіето на рѣката 
ІІеихо* Тыя крѣпости дрьжятъ трійсятъ и 
два километри. Отъ сѣка страна рѣката бы
ла запушена съ коли, съ дрьвста, брѣговѣ 
ти направени отъ тули. »

________ »■«.—»OOP -----------------

СѢкакви нъща и Новини.

_ .Радостьта на ііашіи градъ е диесъ неописана, на

шити съграждане имах® честь наконецъ да дочакжтъ 
и да видятъ многогодишріятъ прѣдмѣтъ па желаніе- 

то си, Г- Констандипъ Павловъ, като окончилъ те- 
ченіето на медицинскити дѣянія, заврыца ся, мина

лата седмица въ обграбкити па пріятелпти си и на 
съотэчественницити си въ Ловичь. Той е станжлъ 

цѣлитель не само по име, въ дѣятеленъ, неговото 

присутствіе въ Ловичь ще б®де благодѣтелно не 
само по лечебнити му искуства, ада и по отличителни- 

ти му преимущества въ филологііжт®: защото да 
стане човѣкъ такъвъ трѣба да е роденъ за таквызы 
науки. Г- Павловъ както още не му с® пристигнали 

инструмеіітити и лековети, е подогналъ па мнозина 
болны въ Ловичь, Негова милость още по благоро

денъ се показа, като благоволи отъ любовъ къмъ 
еггражданетп си да остане въ малкія ни смиренъ 

градецъ Ловичь,—благодарно поднесе поклонъ на 

отечеството си мпогогодишнити си трудове и опити 
за твьрдѣ малка заплата — и опитатъ показва че е 
достигналъ цѣльта която му былъ назначилъ Творе- 
ца: затова съобщавамъ па сѣки Бъдгаринъ, който о- 
быча доброто, колото умѣс да го цѣни и който съ 

жаленъ поглѣдъ глѣда за таквизи ползовити на оте
чеството ни човѣци нека се зарадва съ мень и азъ 
съмъ му пріятель. В. Хр. Ловячь 16 Маія.

— «Въ града пи става панаиръ нареченный Ко- 
сто-панаиръ, който става само отъ жива стока, като 
овцы, говеда, копѣ, магарета и пр.—Други години 

ся отваряше около 5-ій Маія, а тая година по за 
кжеяѣ и ся отвори на 9-ій Маія. Стока доволно излѣзе 
и все въ надѣжда бѣхме да слѣзе на подолпа цѣна 

споредъ други години и сцоредь парити, като па
днах®. а то все напротивъ, още на погорая цѣна 

ся качи, и така мпото стока пазадь ея вьрна та не 

стача добрѣ пито за куповачити пито за продава- 

чити—Това слѣдва въ града ни въ сичкити отвари 
шо су продавятъ, като паднах® парити дюкенчіитп 

вмѣсто да свалятъ цѣпата и они па стокити, а тіи 

напротивъ възкачпха. ? (Велезъ)

—Ппшятъ пн отъ Сопотъ.

Огь что с® заборавенп изъ между нашій народъ 

равкоапостолитп наши, не е нуждно доказателство 
че с® причина грьцити; а чудно е.защо Руссити до 1761 

да гы платъ въ мѣсецеслова си съ тропарити заедно, а 
днесь ги нѣматъ? Тѣ, като с® издирили добрѣ че 
св. Кириль » изъ Еленскаго па Россійский языкъ 

преложи (?) тѣ какъ ги изоставих® днесь, ако знае 
нѣкой, молимъ го да благоволи да пн отведе съ- 

мяѣніето».

Полустовътъ, дртосѣя намира у Сопотъ, е печатанъ 
у Венеція, а пѣ у росія. Русити додѣ земахж отъ 
насъ черковни книги, четяха ги т®й както си бѣ.хя- 

за да стапатъ ііоправославнитѣ исх вьрли, ха нашити 
черковни книги и преведоха черковнити книги па грь 

ц ти, които и да днесь у потрѣбяватъ.

— Кои отъ нашити българи не е видѣлъ нѣ- ; 
кой съ игвѣтре.гь мозъкъ човѣци да ходятъ 
да тьрсятъ р а с к о л и и ч е т о, тая боже
ственна билка*която, думалъ показвала гдѣ 
ся намира пмапјеј Много пљтп сме сљ чу
дили на такива глуости, много хора сме 
видели да изгубвагъ деньгъ ск и нощь га но 
дирята на такива сусверія- Суетни трудове! 
чудесна трѣва не сч вдава на несъвьршеи- 
ното естество на човѣщината-

Още въ нашити дни такива прпмѣри не 
сљ рѣдки и лицата които ги правятъ мину- 
ватъ за нѣщо си между пародътъ. пека по

слушаме и ще видимъ: « Г, Княжеский ни 
казуватъ пљтнџци, руски агентпнъ въ 
нашіятъ градъ, тѣзи дни съдружеыъ отъ пай 

долити хора ходилъ презъ нещитп за и ма
ніе!! по клра; нъ каквото сљ види н іщо 
нѣма да сљ намѣрили подпръ многого копа
ніе и ( трепаніе* »

Вмѣсто да копай иманіе, Г, Княжеский има други 

нііща да прави; и за сега пека си упери уши да 

слушя една прикаска на която достовѣрностьта е 
потвърдена отъ сички Казанлжкъ; « Има въ Казан- 

лжкъ единъ человѣкъ на име Спасъ -і-учиджіятъ, кой- 

о толко страсть имаше за иманіето, щото минувашс 

цѣли недѣли безъ да работи само да тичя подиръ то- 
Два произведеніе. Единъ день нѣко.тцина, готови да ся 

смѣятъ и подиграватъ, намыслюватъ да му да датъ е- 
инъ урокъ. Зематъ една делва, напълиюватъ я съ... 

Да прощаватъ читатели™ —и я заравятъ въ земята 
вънъ отъ градътъ. *

« Слѣдъ пѣколко дни. слѣдь като увехтяла прьсть- 

тэ, нашити уюпжіи приказватъ па бай Спаса че еди 
дѣ има имане- Повече думи му не трѣбваха за да 
подскочи отъ радость. Вечерьта събратъть на Г-нъ 
Княжеский съдруженъ отъ пріятелпти си отива за 

драгоцѣппото съкровище. Отъ голѣма радость не да
лъ другиму да копай: пай послѣ изриналъ желател
ното гърне, зема го на рамо и оіце на прагътъ на 
кащнити врата нашіятъ Спасъ нетьрпеливъ: « жена 

скоро новіятъ келимъ извиква, великденския келимъ 

ся послалъ и бай Спасъ нѣма врѣмя да отвори уста
та па гърнето; удря го въ земята.......О чудо! добро-

вонещото имане ся распиля по келимътъ...»
Г. княжески можеше ли да ся ползува отъ това 

примеждіе на събрата си!

— Ппшятъ ни отъ Хаджяръ, 26 Маія « вчера на 

25 падна въ селото ни гратъ отъ 6 до 8 часътъ 
слѣдъ пладпя, толко буйно щото половити ни оста
наха голи пръчки. Самата надѣжда на жители™ пи 
ся упостоши въ два часа- »

—Ппшятъ ни отъ село Фаришъ (о- 
кржжіе Велешко). <г Прочутіятъ раз- 

! бойішкъ, Фета Джока дебьрлія, зав- 
) чера ка 2 Маія помина с'ь 40 души 

тайФа презъ селото ни дѣто препошу- 
ва и паугрѣто потегли за тиквешко съ 

намѣреніе да бастиса чифлука па ку- 

поняще на Таибъ бей (Щибски мюдю- 

рппъ) Друга една компанія обикаля 

Азотъ (къмъ Западъ и два часа дале- 

чь отъ Велесъ). На тая комканіе е 

войвода нѣкой си Метокралъ съ 60 ду

ши—Трети компанія ся появи скоро 

на нейніятъ предводитель заоравихъ 

и мято, съ 30 души, които си свобо
дно ходятъ понеже нѣма кой да ги 
дири. Убиванѣта по ижтищата безб
ройни ставятъ.— Отъ една страна сей- 
дбити за дъждъ изгорѣха, отъ друга 
страна алжшъ веришъ нѣма. Търго- 
віята спи и не знаймъ вече дѣ да ся 
де и имъ. »

—Н. Превосходителсво Г. Лава- 
летъ Фраицускый посланникъ, даде на 

Н. В. Шейкъ-юлъ Ислямътъ, 15,000 ' 

гроша за помощь на изгорѣлиіи въ 

пожярътъ който стана преди малко-
—Шесть- мѣсечно събрапіе на 

компапіята за желѣзніятъ пжть отъ 
дупавътъ до черното море въ Кю- 

степжя станало въ Лондра на 31 

Маія, за да разглѣда рапортътъ на 

управители ги. Отъ тоя документъ 
произлиза че желѣзніятъ гіжть ще ся . 

свьрши въ начялото па идущіятъ ок

томврія и падѣватъ ся че до товаврѣ

мя пристанището на Кюстенджя ще 
може да стане прибѣжище за кора- 
бити. Съгласили ся съ Віенската ком

панія и съ Лойдътъ, за да поставятъ 

леснипа за пряминуваніето на пъти

щата конто иджгъ отъ Царпградъ и
' Одесса,

—Голѣміятъ логотетъ Дрісгархк 

бей пріе меджидіето отъ вторыя-тъ 

классъ.
— По царска зѵповѣдь: Ахмедъ— 

Паша ся наименовалъ Измирски упра- 
• витель намѣсто Макамеръ—Паша, коб 
то ставалъ Дамаски управитель.

Мон. вз Ц-ірадо 1860 Юнія

Лир. Тур. Гр- .................. 106-30
I Лир. Англ- ...................... 116-20

Минцъ ... ...................... 55
20-Фраигъ ...................... *92-30

Полъ Ими.................... ... 95-10
Медж. бѣло .... ...-.......... 21-5



Единъ сжнъ на г. Бурмова.
Г. Бурновъ ся оплакува защото го 

критикуваме безъ да го приведемъ. 
Напстинна ный исповѣдваме че го 
много малко привеждаме; нъ кой е 
кривъ ? самъ г. Бурмовъ.

И защо і о г. Бурмовъ е непрес
танно въ противорѣчіе съ себе си. 
Вчера какв.ото е рѣклъ дпесъ го про- 
тиворѣчи. Често въ единъ сжщи па
раграфъ подтвьрдява и отказва сжщо- 
то нѣщо безъ да разумѣй нѣкой за
що.

Прочее, какъ да привеждаме едното 
конто ся та.й противорѣчи ? Ако при
ведемъ нѣкое мѣсто отъ членовеги 
му, г. Бурмовъ не ще ли пзведнжжь 
да пи покажи было въ сжщіятъ членъ 
было въ другъ нѣкой едно мѣсто про
тивно на онова което привождаме?

Като г. Бурмовъ смѣя да противо- 
рѣчи онова което ни каза вредъ на
шити Българи, въ Балъ капалъ, безъ 
съмпѣніе честьта му це ще падни 
ако му отдадеме една равна смѣ
лость и въ сегашніятъ случай сир. 
вмѣсто да привождаме думати му да 
приписваме буквити му.

Обаче като искаме да сме пріятна 
въ сіічко па г. Бурмова, ный искаме 
да го приведемъ за да не му напра
вимъ трудъ да ни противорѣчи. На- 
истинпа въ параграФЪтъ когото ще 
приведемъ чптателитн пи не ще видятъ 
г. Бурмова да противорѣчи г. Цанко
ва; нъ ще видятъ г. Бурмова да прэ- 
тиворѣчи г. Бурмова. Его прочее съ 
какви думи г. Бурмовъ подтвьрдява 
въ . петото врѣмя: да и противъ« (стр. 
164. 4 бр. па Книжицита):

»Патріархъ какво е нѣщо? Единъ 
патріархъ, былъ кой былъ, е по зва- 
ніето си епископъ, равенъ па всекій 
другій епископъ. Патріаршескій гъ 
чипъ не е особенна по висока степень 
на свяществото. Той не дава никакви 
преимущества надъ еппскоскіятъ ка- 
квото епископскія-тъ дава «адъевяще- 
ническіятъ, или свящеиннческійтъ надъ 
діяконскіятъ чинъ по степенити на таи-- 
ясгвото свящество.
Патріархътъ е единъ епископъ, ра
венъ какъто казахме, па други тѣ, на- 
редеііъ да дьржп въ ржцѣтѣ си вън
шното управленіе на много епархіи 
за единство и съерѣдоіочваніе на у- 
правлешето цьрковно на единъ пли на 
нѣколко саяджаци».

За да не ся оплакува г. Бурмовъ че 
не го привождаме, ный молимъ наши
ти читатели да забѣлежятъ че това е, 
да, голѣміятъ габровски богословъ ко
гото привождаме.

Нъ въ петото врѣмя ный молимъ 
нашити читатели да не ни питатъ да ли 
г. Бурмовъ е снялъ, ежнувалъ или е 

былъ будемъ когато е съчппявалъ го - 
рѣизложенитп думи-

Защото и ный не зпаимъ; п 
белки е възможно че и саміятъ г. 
Бурмовъ не знай нищо за това.

Обаче можимъ да кажимъ, безъ да 
ся боимъ че ще ся излъжимъ, че г. 
Бурмовъ е съчинилъ горпити думи въ 
трити горѣречепни състоянія сир. като 
е снялъ, като е сж ну валъ и като е 
работалъ или подобрѣ като е былъ въ 
сомнамбулизмъ. Сѣкой знай че сом- 
мамбулити правятъ тыя пѣща извед- 
пжжь, сир. спятъ, ежнуватъ и рабо- 
тятъ.

Г. Бурмовъ дума че единъ патрі
архъ е по звапіето си епископъ, ра
венъ па сѣкой другъ епископъ.

Прочее оня който сънува ще го
вори ли подобрѣ отъ това ? и за да 
говори съ тоя начинъ не тръба ли да 
сънува? На стр. 153, редъ 9 на 4 
брой отъ Книжицити, г. Бурмовъ ду
ма че святата църква е като о б - 
щ е с т в о. Нъ въ едно общество, 
не трѣба ли да вма началници но дол
ни іі по горни отъ подолнпти ? не 
трѣба ли единъ с а м о п о г о - 
р е и ъ н а ч я л н и к ъ , какво 
то имя и да му ся даде ?

Г. Бурмовъ зема ли цьрквата за 
едно общество отъ мишки, въ което 
по горнити ся отличаватъ отъ подод- 
ншн отъ длъжината на упашкитп, отъ 
дебелината на муцунитн и отъ ячяна 
та па забити имъ ?

Патріархътъ не е друго освѣнъ е- 
динъ епископъ равенъ на другити 
епископи !! Нъ, г. Бурмовъ, ще бла
гоизволите ли да пи калите защо го 
парпчятъ патріархъ ? кой е измыслилъ 
това имя и защо пай послѣ въ все- 
лепскити събори вмѣсто да стаиатъ 
противъ властьта която патріарепти си 
даваха надъ епископити на епархіята си 
и папата надъ сичкити епископи на 
свѣтътъ, защо, думаме, подтвьрдиха 
и упазиха властьта на еднити и па 
другити?

Вмѣсто да ни излага безмвстпо и 
некадхърно ! Седміятъ вселенски съ- 
боръ, защо г. Бурмовъ не приведе 
пьрвіятъ ? Ще ли благоизволя да ни 
даде едно габровско растл;лкуваніе 
на шестіятъ канонъ па тоя съборъ?

Г. Бурмовъ ще кажа неглп че ако е 
ежпувалъ когато е пишялъ пачялото иа 
горѣрѣченіятъ параграфъ, пе е ехпіувалъ 
като думалъ че патріархътъ е наредснъ 
да дьржп въ ращѣ тъ си външното упра
вленіе па много епархіи за единство и 
съередоточваніе на управленіе църко
вно на единъ или на нѣкоколко сан- 
джачи. »

« За единство и съсрѣдоточваніе на 
управленіе™ цьрковно на единъ пли па 
нѣколко сандЖаци ! 1! » Нъ да говори чо- 
вѣкъ тжй не можелй ся каза че не са~ 
мо ежнува пъ още че и бълнува пове
че отъ колкото сме мыслили отъ пьрво! 
Истинна пе можимь да познаимъ дали 
Г. Бурмовъ ежнува като падащапп нъ пли 
като мюзюлманиііъ.

Защото когато Г* Бурмовъ ся събу
ди ще ся съгласи безъ никакво съмнѣніе 
че църковното управленіе на единъ или 
нѣколко санджацп > е мюзюлманско у- 
правленіе »

Послѣ ный быхми желаіи да научимъ 
защо Папата пе ще моліе да има едно 
външно управленіе на цѣлъ свѣтъ, с&що 
тжй както единъ патріархъ има цър
ковното упралепіе па единъ «ли на нѣ
колко санджацп ?

А! Г. Бурмовъ! кажете пи, за Бога’ 
па коя страница въ богословіята ва ще 
намѣримъ църковното упралепіе на е- 
динъ иди на нѣколко санджацп ? !

ИЗГЛѢДЪ НА БЪЛГАР
СКИ РАБОТИ.

Цариградъ.
i860 10/22 Юлія.

» Глѣдахъ вървежътъ на Българскити ра
боти и мыслилъ. Мыслилъ п разсжждахъ и 
за краемъ счетъ долннти забѣ.іежванія ми о- 
станаха въ джебъчъ.

’ » Единъ врели стогодншеиъ сатиристъ

рѣче : « отъ сичкпти животни на свѣтътъ 

човѣкъ е пай пзвѣянъ». Требаше това да 
ся испідни за да има право сатирпстътъ ; 
другояче той саъъ бы былъ пзвѣянъ.

* невъзможното ся е невъзможно. Горко 
на опогова който иска да го постигни ! Ако



бѣхме създадени само да страдаме, есте
ството нп, съществото ни бы было много за 
оплакващо. Благощастіето, вещественно бла- 
гощастіе, истинна» несъвьршенно, мечтателно 
е цѣльта на човѣкй въ тон свѣтъ- Природ- 

нити ни чувства клонятъ тамъ, ный имъ от
варяме свободенъ пать.

> Сичко което до днесъ направихме е 
много добро, много похвално и ако щешъ 
най отлично. Това доказва высокити ни чув
ства’ Нъ трсбаше ли да дадемъ свобода на 
егоизмътъ, на отрастити, на чястнити инте
реси? И ный вѣрваме че сичко ся е свьр- 

щило, сичко нарѣдияо. Запри ся дѣте ! По- 

глѣдни на около си и ни кажи дѣ сме !
«Нійдѣ! пріетелю, нито на едната деся

тина на патьтъ. Тоя пать не е които води 
дѣто искаме да идимь. Презъ другіятъ не 
темъ ли да минимъ, нека ся вьрнимъ».

Тыя съ забѣлежваніята които единъ 
пріятель въ тая столица ви съобщава. Сѣ- 
кой ще отбере тяжестьта имъ, значеніето 
имъ, а най повече онзи който познава доло- 
жеиіето.

Единъ другъ съотечественнякъ отъ ... 

(че казвали отъ дѣ е ! ) дума сбогомъ на 

грьдката патрпкана, на грьцкити дякони, ар- 

хидяконп, и джумлемисъ гръцки бради, въс- 
качва ся послѣ бьрзо на облацити и ги 
чака тамъ горѣ предъ страшніятъ садія. Да 
не закачяме тоя миренъ, чувствителенъ съ- 
отечественнпкъ* Той е въ правото си*

Той е саміятъ между насъ който излѣзе по 

гсрѣ отъ виноватити и който, въ истою врѣ- 
ме веселъ и наскірбенъ, отива да иска пра- 
вдина за толко лошавини.» Мысли ли грьцко 

то патріаршество, дума тоя патріотъ, че са

мо насъ Българи е хвьрлилъ -единъ разгпѣ- 
вепъ Богъ на голата тая земля, за да бу

димъ душевно, моралію и денежно орАдіе на 
патріаршсското намѣреніе и на неговото съ- 

дружно благоденствіе ? »
Това е подлогътъ му, лротоколътъ му. нъ 

утѣшава ся само да чуй Господа страшно 
да изговори» пріидите къ мене» а на грьци- 

III: «идите въ дявола ». Това му е надѣж- 
дата; нека го ублажимъ ; згвѣтътъ му. съ 
заглавіе » камъ гръцкото патріаршество* е 
отъ 26 Маія*

Колкою за насъ, съ вещественъ животъ, 
лека слѣзимъ на тая» года земя» и пека са
димъ ипскнти и дѣла-

лрвчанскити училища са както сичкитп 
български работи: нсбрежени» Състояніето 

31мъ е отъ пай окаяннити и гражданиги ни- 

то хвьрлятъ поглѣдъ врьхъ тѣхъ. » Както

ііисъдъ, дума дописката пи отъ 30

Маія, за училищата че скоро ще упостѣятъ 
то ся испълни. Нашити Ловчани не стапатъ 
твьрдѣ умно за училишнитн наредби* Тѣ ис- 
пълниха пословицата » отъ трьнъ че на 

глокъ’ сиречь доведоха си учитель за дол- 
некраиското училище който знай на българ
ската грамматика само имято, а да я пре
дава ... даще господь1! Нъ то отъ що ста

на ? ето да видите:
» Нашити ловчани обичятъ да ся надпре

варят за какво и да бы было нѣщо, было 

тьрговія, было за слава — преди двѣ години 
долнекрайцити си поприправиха една черно
ва. Каква чернова ? голѣмо нѣщо ! по единъ 
синъ обрьчь около каманвити стълпове. Това 
като видѣха на горнекрайцити имъ ся стори 

че Долнекрайци са образоваха и не загу

биха врѣмя и тѣ по подобно да ся образо

ватъ. Тая зима почеха си черновата да я 
поокрасятъ дѣто потрошихА малкою си па
рички* Като имъ ослабна кассата почеха си 
да тръсятъ ученъ мажь за 4—5 хиляди гр. 

който не струва ни лула тютюнъ. Блазѣ имъ 
чернова правятъ, училище развалятъ.

« Сега по Димитровъ день ще е редътъ 
на долнекрайскою училище да ся развали- 
Г. Янко е цѣненъ до тогава, а още преди 

шесть мѣсяца, са захортували долнекрай- 
скити сановници да му кажятъ да си тьр- 
си мѣсто. Ами тѣ какъвъ ли ще доведАтъ ? 
Тѣ думалъ че имъ е доста единъ подучи
тель. ЧевА дѣцата имъ ще ставятъ попове».

Една друга дописка отъ Свищовъ, 30 Мая, 
ни подтвьрдява това зло състояніе на Лов- 
чанскити училища и голѣміятъ дембелликъ на 
чорбаджіитм относително за тѣхъ, дѣцата, 
безъ учебно прибѣжите, ходяли изъ улици- 
ти и чьрпали юна ученіе и тая нравствен
ность, достойна за единъ такъвъ градъ. Ба- 

щити имъ са обѣщали че ще имъ доведлтъ 
единъ главенъ учитель, за да имъ вдахяи 
(съ бурія ли?) нѣколко странни языци» Ка

къвъ былъ той даскалъ, още никой не го 

виделъ въ градътъ.

Ный сякаме да знаимъ че юя гладенъ у- 
чптель съ много языци е с м а р л а и а въ 
Сливненекото » Иди питай и съдр. » Ще е 

желателно тая компанія да не забазя тай 
мющюріити си и най повече една така

ва чу довита стока съ много языци.
Ако е съ много языип, тоя учитель ще е 

безъ никакво съмнѣвіе, и съ много уста* То
гава горко на пресполвената касса на лов- 
чяни !

Въ КаРн°баптъ изхвьрлили имято на Фа- 
наріотинътъ владика*

Отъ котелъ писали на Венеамина да не 

дохажда вече въ село то пмъ

Обычяме да глѣдаме между нашити Бъл
гари искренно расположеніе камъ народнити 

нп работи. Нашити съотечественици въ Вла
шко нп даватъ това утѣшеніе, и тѣ, съ о- 
собенно съчуствіе, пріемали сѣко извѣстіе 
относително за черковніятъ ни въпросъ и за 
сѣко Българско напредваше. Съ тона само 
не ся ограничивалъ : тѣ са готови д і зе- 
матъ дуйствително участіе въ с ічко нѣщо.

Познаваме намѣрсніею имъ за съграж
дащото на една Българска църква въ Гала- 
цъ. Ако вѣрваме расказваніето на единъ 
патникъ, дѣлото вече ся турило въ дѣйствіе 
До сега тѣ събрали до три хиляди австрі
йски жьлтици, само отъ 18 души; купили 
мѣстото дѣто ще въздпгнатъ това свято 
зданіе. Дору и Г - Е. Георгіе въ пожьртву- 
валъ значителна сумма и именно 150 жьлти
ци* Отецъ Арх, Максимъ Гайковичъ, Г» Г. 
А. Юрдакевъ отъ Свищовъ, Бр. Аврамовичь 
отъ Свищ. В. Добровичь, П. X* іМаряшовъ 
отъ ЛЬсковацъ А. X. Георгіевъ и К. Тодоровъ 

отъ Свищовъ са оныя изъ между нашити 
еднородци въ Галацъ конто полагатъ по го- 
лѣма дѣятелпостъ въ това предпріятіе»

Галацъ, който брой доста голѣмо число Бъл

гари бѣше лишенъ отъ едно училище и отъ 
една цьрква Български. Съотечественници ти 
ни разумѣха тая нужда и я зеха въ у- 
важеніе. Преди не много врѣме, дѣятелни- 

ти имъ рАцѣ и великодушните пмъ сьрца 
съставиха и наредиха училището си, и дне
съ, не ся боимъ да го кажпмъ, тое въ най- 

отлччно състояніе. Това е за нравственото 
и умною развитіе.

Ьѣроисповѣдната страна не имъ избѣгна 

изъ рАЦѣти. цамѣреніето стана, рѣшнся, и 
дѣлото ся туря днесъ въ дѣйствіе. Нека ся 
яадѣваме слѣдъ малко да видимь въ тоя гра

дъ, че нашята народность пріема мѣстото 
което й ся пада и почетьта колю заслу- 
/КБД*

Срамотно ни е да кажимь елщото и за 
Царцградскити Бъігарп. Повече отъ петь 
години Българското »училище при <і>енеръ 
САществува, слществува, истинна, нъ каю 
скелетъ. Страхъ ни е да го поглѣднимъ сра

мъ ни е да говорима за него. Иый по обы- 
чамр тыя селски училища конто са въ добъръ 
редъ, нежели жялостната ТАмница въ Фенеръ 
наречено Българско училище, дѣто измамени 
бащи пращатъ чядата си да губятъ златни 
ти чясове на младостьта си и да греблтъ 
чюдовито ученіе.

« То ще ся управи, викатъ отъ диряііи 
цариградскитп егоисти, ще ся управи ; НЫИ- 
IUE отредимъ комисія за юва*» Колко са



Страшна и лъжливи предъ насъ тыя НЫІІ 
и тыя б«дни врѣмена* Единъ мѣсяцъ ся 
мина отъ когато ся говори за комйсія ; да не 
бързаме, още много мѣсяца ще й слушаме 
гласътъ; до толко е истинна че тукашнитп 
егоисти с« недостойни- Нека ни рѣчятъ по-^ 
слѣ че нападаме врьхъ личности, че кори
мъ, че хулимъ. Балъ-Капань е отворенъ, сљ- 
що и Българското училище; нека сѣкой 
разлѣда и дойде тогава При насъ.

Нобпнити ни отъ Бптола, 12 Маія, не мо- 
жятъ да бійдмтъ по' йріятни. Тамошнити ни 
Българи предпрісли да основлтъ едно Бъл
гарско Читалище. Съставянето му сљ рѣши
ло, съгласило и подписало. Ето съгласіето :

« Долоподписанити се обричаме чрезъ 
нашата помощъ да обдьржяме едно общо 

Читалище Българско въ което да има Бъл
гарски вѣствйцй и отъ други оше разни я- 
зыци, така и една книгохранителница отъ 
български книги и отъ други списанія на 
разни европейски языки.

» Бѣлсжка. 10 Който помогни испьрвз по
вече отъ 500 гр- ще блде членъ основатель и 
ще има право да дава гласъ за читалищни 
работи додѣ е живъ.

2° Който плати 60 гр* на година ще да е 
членъ спомагателегь и ще има право да дава 
гласъ за читалищни работи за една година 
само—Щомъ като ся събере нужна та по
мощь, ще ся нареди една наредба, по коя
то ще ся води общото Българско чи

талище-»
Това съгласіе сат подписало отъ градо- 

начялницити и слѣдъ малко ще ся нареди 
предмѣтътъ му. Въ това предпріятіе, най го- 
лѣми старанія полага Г. П. Дичковъ Раде- 
вичъ, който с« училъ въ Атина и Віенна. 
Неистинна любопитно е и похвално че тоя 
момъкъ не си е изгубилъ народнити чюветва 
въ единъ градъ, дѣто имаме да оплакваме 
толкото пОгьрчени съотечественниціг.

Колкого за читалището, пый даваме отъ 
сега удобреніето си и бѣхми съвѣтвали на
шити съотечественпицп въ Бпт»да да йос- 
тоянствуватъ въ това полезно дѣло.

Единъ дописникъ отъ незнаимъ дѣси пи 
натяква че сме исхвьрлили горня Ряховца о- 
тъ Сливенското число Г Пма си правото, иый 
сме исхвьрлили Ряховпиа, както и сичкити 

Български градове, отъ Славянското число, 
и ги считаме въ Българското число.

Той ни съобщава още нѣкакви важни ра
боти. Нека пріеме благодареніята ни ; нъ до
дѣто не тури имя го си подъ дописката си 
той неще ся види въ стълповети на листъ- 
тъ ни.

Единъ другъ игъ Габрово пи съобщава 

нѣща за обнародваше. И нему ще кажемъ 
че безъ подписка не гп пріемаме»

Новинити ни отъ Пловдивъ 4 ІОнія, ни 
пзвѣстяватъ че тамошнити грьци сљ хвали
ли че направили жялба, която чрезъ плсв- 
дивскіятъ Француски консулъ щели да пода
дутъ на Н. В. Наполеона за да ся оплачя- 
тъ отъ българити. Незнаимъ какъ ги е пріелъ 
Отонъ, та днесъ бѣгатъ при Наполеона !

КаФтачджискіятъ грьцки еснаФЪ въ Пло
вдивъ былъ до сега като надзиратель на е- 
дпнъ Български монастиръ и съ Гюмюшъ 
Герданоглу го събличали отъ тріисятъ годи
ни на самъ. Сега като отпаднали отъ насто
ятелството, тѣ задрьжяватъ нѣкой си мона- 
стирски шеове и не рачятъ да ги дадутъ. 
Работата ся принесла на меджлиса.

Увѣряватъ ни отъ Тьрново, 34 Маія, че 
отъ ніидѣ не давали на владиката воптія. 
Това повѣденіе е неизбѣжното, нужното слѣ 
дствіе на Великденското приключеніе; нъ 

тьриовцп сл далечъ да иматъ чясгь въ не

го«
Видися че Пйротчяпй Направили единъ 

мазаръ въ когото изложили злоупотребленія 

та на Фанар’отскіятъ си владика. Съобщава- 

тъ ни поглавнити отъ тыя злоупотребленія:
Іо Зимљска една мома с« уженпла за е- 

дно момче* Момичето обявило въ иослѣднія- 
тъ вечеръ че было попреди непразно отъ 
владика та който му далълѣкъ за да пехвьр- 

ли дѣтето. 2° На 44 Марта направилъ содо
мски грѣхъ съ едно момче 14 годишно кое
то ходи на училището. 30 На 22 ежщіи, 

спадъ съ двѣ дѣвойкп едната отъ Софія дру
гата отъ Ппротъ. 4» На друга една дѣвой- 
ка, непразна отъ него далъ лѣкъ за да ис- 
Хвьрлп дѣтето. Нъ то было отрова; дѣвой- 

ка та умрѣла*
Съ жялость и съ затворенп очи отъ сра

мъ излагаме тыя нѣща* Й-ека нашити чита
тели ги четутъ съ сущото расположеніе*

На 3 Юнія тръгнали отъ Тулчя, по запо- 
вѣдьта на тамошпіятъ Каіімакаминъ (; лица за 
Русее дЬто Н- Пр. вали паша гп вика.- Тыя 
лица иматъ пълномощно писмо отъ страна на 
народътъ, и щели да ся представятъ отъ 
Руссенскіятъ паша На И. В Великіятъ 
ВезирЬ- Отъ друга страна, слухъ су раз

дало въ Тулчя че Н, П. Вали пашя пдялъ 
въ тоя градъ, и приготовленія ставали за да 
го иосрѣшнатъ-

Читателити ни знаятъ че причината на 
това виканіе, су интригити конто послѣдо
вала отъ страна на Фанарютішътъ за ис- 
хвьрлевіето н а ішято му отъ нашити сърте- 

ственііиціі*

Въ село Харакелъ, Сакченска каза, селя
ни су съгласили да направятъ една църква. 
За Фпрманътъ отправили су до тулчянскіятъ 
Владика Діонисій. Топ имъ поискалъ три хи
ляди гроша. Слѣдъ многого пазарлъци, слѣ- 
зълъ на 1,000- Условіето было да му ги 
платятъ кога пріематъ Фирманътъ и дали 
запись. Фирманътъ дошелъ пай послѣ, и, 

спротивъ условіята на записътъ, Діонисій 
имъ поисталъ 1800 гр. ушъ че толко по- 
харчилъ за да го извади.

Селянпти отказали и искали той да по
чита записътъ;- той ги запрелъ. Тогава Фа- 
варіотпнътъ праща протосингелътъ си съ ед
но заптіе въ рѣченната каза за да събира 
мылостыня за харакелската църква. Една 
сумма отъ 7-8 хиляди была слѣдствіето на 
тая поступка, сума която Фанаріотинътъ 
усвоилъ. II сега иска още 800 гр. отъ се- 
лянити за Фирманътъ когото не имъ далъ.

Пріехме исторически подробности за нѣ- 
колко манъстири въ Пловдивската каза. Ный 
ще ги обнародваме слѣдственно •

КОРЕСНОНДЕНЦШ НА 

БЪЛГАРІЯ

ЛИРОТЪ 29 Маія.

Веригы-ты, съ които адска-та Фанаріот
ски политика бѣше обковала Блъгарскый на
родъ, та не можяше да щъвне, ся прьснахл 
вече на прахъ и пепелъ- Главна-та брънка, на 
коілто высяхъ и ся дрьжяхй тыя Фанаріот
ски верпгы, ся пръсна на късове отъ Велик- 
днешній ударъ, който й нанесохљ Царигра- 
декы-ты Блъгаре, и трясъкъ-тъ отъ распа
даніе-то имъ стрьсна заспалый отъ лптар- 
гычеекы сънъ нашъ народъ, койго освобо- 
денъ отъ тяжесть-тл и адскљ-тљ силљ на 
досегашни-ты си обковы, отдљхпа си малко 
и показа знакове за народенъ животъ* 

доказателство за това привождамь вне- 
запно-то премѣненіе и движеніе на духове- 
ты по околны-ты мѣста, както и по другп- 
ты мѣста на наше-то отечество, отъ които 
ся пълпять стлъповс-ти на Б^лгарііл съ до» 
писки за тли» работа .

Веледѣ българе-тп чистятъ и поринвать 
отъ мило-то си отечество скверно-го Фана- 
ріотство, което не зима ни отъ черковни 
правила ни отъ естествени закони ни отъ 
цаоскп заповѣди. иай-послѣ и Ппротчяне-ти 
показах«, че не е« толкова загубени въ 
отношеніе на народность-т«, колкото ги 
мыслятъ други-ти имъ съотечественици.

II Пиротскый Фанаріотинь, Пиротскый ка
жи Неронъ, кажи Сарданапаль, Негово прѣ- 
омрьсіе Г* Антилъ си обра круши-ты* Днесь 



ся изхвърли мрьспо-то му имя изъ черковљ, 
и слѣдъ одна молитва за Н В. възлюблен- 
йп царь Султанъ—Абдулъ—Мсджидъ ся спо- 
мяна негово свящегіо-ііачялство въ народи а- 
та българска; черковА въ цариградъ Г-нъ 
Иларіонъ. Слѣдъ отпустъ отъ черковл; всич
ки жители ся събрахА въ училище-то, дѣто 
еднодушно рѣшиха5, да кажіАть на Интима 
да си иде, отдѣто е дошьлъ. а ако ся про
тиви, да го изгонятъ отъ града си. Като ся 
извѣсти това общо рѣшеніе па Антима, той 
поиска да му дздать три дни ваде да ся 
прибере и да си идо, което ся прія» То ся 
знае, чо въ това растояіое той ще ся ма;че 
да развали съгласіе-то на жптели-ты, най- 
много като има па своыістрапл двама изяднп- 
ци чорбаджіп, въ tarde poste festa cantare 
Пиротчяне си опекоха« работА-та; добрѣ и 
направиха« два махзара: единъ за царско-то 
Правителство и другъ за Българскый свячіе- 

пояачялникъ I. Иларіона въ конто излагать 
причиіш-ты, за конто пзхврьлатъ, както грь- 
цкый патріархъ, тага и пспратеный имъ отъ 

него епископъ, на който злоупотрѣ.блепія-та 
и гнусны-ты дѣла пемога;ті. да ся опвшіать, 
и иросять однороденъ пастырь и народна; 
іерархіи;.

Азъ сьмь увѣренъ, че рѣшеніе-то на Пи- 
Ротчяне-ты ще ся увѣнчяе съ успѣхъ, само 
имъ молптствувамь добро постоянство.

Говори ся, че като сй иде, или като ся 
исплди Антилъ, Ииротчапетп щать залѣг- 

нлтъ да оправятъ много работи, а най мно
го да нарѣдять училището си, и да попра
вятъ Фанаріотскпти подлизурки и народныты 
изядници чорбаджіп.*

Слушаме, че и. в» великый Везирь въ 

обыкаляніе-ло си шелъ да дойде и въ Ппшь 
нъ незнаемъ да ли ще ся отбіе и въ Лиро
тъ- Ако стане това, жителй-ти ся готвя- 
ть да го посрѣщшъть и да ся оплачять и 
прѣдъ него отъ испАденый си епископъ и 
отъ изядници-ти СИ.

Единъ овчярь отъ Высока.

-о-о—
РУССЕ 13 Маія 1860.

Господине Д. Данковъ.’ 

Въ Царпградъ.

Вѣхъ оставилъ нѣколко време да вп непи- 
пія и съ това нѣкакъ искахъ да ся предо- 

вардА отъ клѣветыты конто ся праватъ на | 

кореспондсатыты ви като вп съобщаватъ 
безпристрастно работыты и случкыты. А 

еще повече искахъ да присекљ кореспоиден- 
ціиты сп съ надѣжда; давно ся събудАть и । 
други отъ Іусснцыты та да вп корсспонди- | 

р«ъть. Видѣхъ напослѣдъкъ чп това было на 

празно и че вмѣсто нашити съграждани да 

ся попробудАть отъ литаргіята въ която лѣ- 
жять, тіп напротивъ заеппватъ още повече 
и споредъ това и училището ни въ по о- 
каянно състояніе достига; каквбто и е до
стигнало-

Въ таково състояніе като ся продължава 

училището ни и като глѢдать хладнокровіе 
въ пьрветцыты, наши ти тука млади отъ пла
менна ревность и родэлюбіе подбудени, бѣ- 
хй; ся събрали преди нѣколко време и бѣ- 

ха; предложили да повѣр.ъть управленіе то 
на училището тѣмъ гдѣто съ помощь та и 
содѣйствіе*« на старостпты еснаФскы да 

ся улучши днешното непріятно състояніе на 

училището пи.

на това преложеніе на младыты, пьрвен- 
цити въ пьрвый па;ть удобрпха съ подписи 

ты си и при това ся обѣщахл; писменно да 

сиомогнать вѣщественно; тай са;що и ста
рости™ еснафски удобрихж и ся благода
риха» като похвалиха; ревность та на мла
ды ты, тѣхныты чада. ііъ защото на всяко 

добро дѣло ся случява и припятствія. тай 
сйіщо ся явиха; припятствія и на това пре
дпріятіе и слѣдователио обавихА да ся по
ложи въ дѣтйствіс.

Гыя припятствія ся правяхд; отъ ’нѣколко 

лица неразбрани и недоброжелатели, на кои 
то имяна та трѣбаше да ви оппшя за да гы 
упознае публиката, нъ защото пежелая да 
не ставятъ смѣщенія и омразы, за сега гы 

премълчавам* за да видать и СЯ СЪЗЕ- 
МтЬТЬ ОТЬ НЕЧУВСТИТЕЛ-ИОСТЬ та въ 

която гы е докарало дълбокото имъ невѣже
ство ; аколи постоянствуватъ съ пстата 
упорность и слѣдватъ да интригуватъ, тога

ва нека 6адать пзвѣстни тѣ лица като ще 
6адать не послѣ много време обнародуванп 

именно и на драматизмъ и тогава жално ми 

е че ще останатть доста посрамени и записа 
ни въ БългарскАтл; лѣтопись за най голѣмы 

интриганты и противници на Българско то 
просвѣщеніе-

Нашити млади обаче съ всичко то прп- 
пятствіе на тѣхъ неразбрани не ся отчая
ха? ами непрестанно слѢдвэха да изыску- 
ватъ като добри патріоти одѣлотвореніето 

на доброто имъ намѣреніе и слѣдователио 
онпчтоженіето на донынѢшната; имъ бърко- 
тіьм въ общеполезныты дѣла па отечеството 
ни. Отъ друга; страна; обаче нѣколко ю 

мппа противници, които или отъ корысто
любіе или отъ егоизмъ не тьрпмтъ да по
ставятъ млади епітропы, тіи казувамъ нѣ- 
колкото мина конто са; само троица, не- 
иреставатъ да прпвлачять послѣдователи отъ 

тѣмъ подобны прсставы гдѣто съ всяка; въ- 

зможностъ да ся пеодѣлотворп работата 
отъ коя то тіп вѣщестнеппо и нравственно 
губѣли. Глѣдайте родолюбіе, глѣдайтс без- 
съвѣстность! Въображетс си гы като за най 
пьрвы Фанаріоты и Фанаріотски мекерета

При тыя не ще прпскочіа; да ви кажя чи 
и нашый Фанаріотпнъ ёппскопътъ ни Сыне- 

сій (1 ?), нъ що казувамъ епіекопътъ ни, той 

не е нашъ епіекопъ ами е Фанаріотски епі- 

скопъ и слѣдователио злоупотрѣбптелно п 
насиіствено е былъ до нынѣ при пасъ» Азъ 
ся чуда; като Русчуклія, какъ нашити съ

граждани не сљ посъбудлть и вида;ть щ0 

ся вьрши по околныты мѣста отъ тѣхныты 

едіпродцы, та даты подражаятъ я тіи.'какъ 
тьрп.ьть толкова равнодушно оня омирисань 
Фанаріотпнъ и мързеливъ лжепастыръ; кч.къ 
тьрпа;тъ вече да слушятъ въ цьрква; меж
ду Богослуженісто което ся пзвѣршюва на 

Български, да ся смѣслть и грьцкп ти и да 

ся осквернява църквата .' А! напетият мно
го е срамотно да ба;датъ до толкова равно
душни Руссенцити и да не подражяватъ 
примѣра на братіята си.

Цариградски™ Българи които сљ достой

ни за высокопочвтаніе и уваженіе и които 
що блдлтъ описани и овѣнчани съ Лавровы 
вѣнцы ОТЪ ИСТОрЈИЋТЉ и потомството ни 
защото быдохж достойни да ни покажятъ 
примѣра да изгонитъ отъ сьрквыты пмя-»о 
грьцке-патришко и слѣдователио въ царува- 
ніето на боговѣнчаный ни царь-баша Сул

тана да възроди™ Българското духовенство 
и іерархій«™ пий Тыя наши братія казува
мъ, ны отърваха; вече отъ робството на Фа
наріотскою злонравно духовенство и отъ 
страна; на цѣлъ Български народъ рљкопо- 
ложенъ за пьрвосвященпкъ Г. Иларінъ (нѣ- 

когдашный епіекопъ Макаріополски) ся .при
позна уже отъ всичкыты българы»

Отдалечпхь ся доста отъ предмѣта си. Г 

Сынесій 1 ?! мързеливый врагъ български ако 
и да ся подписа; и да удобри предложеніе 

то на младыты и ако и да ся обѣта да 

спомогне съ пары, отъ друга; страна; дѣя- 
телпо работи за. да не ся положи въ дѣй
ствіе ами да върви та;й каквото е вървѣла 
куца, кіорава, затова и нѣколко простаци 
повлѣкалъ съ себеси и тайно работи за ра
звала; ; а пакъ з’добрѣпіето което изразилъ 
и обѣщаніето за пари, гы направилъ отъ 
хорски срамъ- Глѣдайте чп и срамъ позна

валъ тоя Фанаріотпнъ ; аФеримъ ! Да му и-- 
Міътъ молитвата; нашити хладнокровна Рус- 
чукліи-

Постоянни на доброто си намѣреніе рече- 



нити наши млади не сл оставиха до.то, до- 
гдѣ не ввдѣхл да ся положи въ дѣйствіе.

Тли прочее па И Маій като ея празнува 

съ голѣмо тържество празникъгь на Бъл- 
гарскыты Просвѣтители и равпоапостолп св- 
Кирилла и Мелодія и слѣдъ свьршенѣто во- 
доосвященісто направено въ училището ни 
въ присутствіе на многочисленно множество 
народъ, като ся казљ слово отъ главный у- 
чителъ Г. П. Дамяповъ сходно на празникъ, 

подиръ това ся казу и друго едно слово 
отъ одного отъ младыты 11. Златокъ побу- 
дителио и молително за да ся тури въ дѣй
ствіе него день многовременното имъ же
ланіе за доброто на училището, цодиръ то
ва ся пенѣ и пѣснь благодарителну и мо- 
литвенну за здрав’ето на Н« Б. Августѣй- 
іпый нашъ царь и баща Султанъ Абдулъ 
Меджитъ ханъ пФендимисъ ; за Н. ц. X. Ха 
лилъ кямили паша сфсндимпсъ достопохвал- 
ный и правдолюбивѣйшый нашъ губернаторъ 
и пай послѣ за всичкыты попечители п лю
бители на нашето просвѣщеніе.

Пай послѣ прочее туй както бѣше наро- 

дътъ събрапъ (освснъ иѣколкото мина мю- 
зевпры конто избѣгаху и съ това мысляху 
тоя путъ да развалутъ работута;) разыска 
ся работата и безъ повече отлаганѣ, едно- 
гласно рѣшиху и опредѣлпху новы спі- 
тропы на училището 8.мина сіір* 4. отъ по- 
старыты и 4 отъ младыты, а именно Мих. 
М. Мариновичъ, Ангелъ II. Ангеловъ, Иванчо 
Ангеловъ, Илія Стояновъ; Стефанъ Игнаті
евъ, Петъръ С- Златовъ, Евстатіи Г. Цона- 
ковичь и Теодоръ Марковъ. І’ѣмъ на сущія 

часъ ся направи и подади и пкемо пълно
властно, съ кое то отъ днесъ нататъкъ ся 
опредѣляватъ за училищны попечители.

Въ избраніето на горныты лица ако и да 
ся явиху противленія, нъ на всичиты тыя про
тивницы имъ ся раенрави както трѣбаше и 
туй започватъ вече новоопредѣленитп епи- 
тропи« Тука трѣбу и нѣкой лица да изложя 
съ черну краску,-лица разумѣвамъ противни 
на избраяыты—нъ като трѣбу да желайме 
мира и любовъту и слѣдователно съгласіе 
свьршювамъ до тука, и молитствувамъ все- 
сьрдечно добръ успѣхъ и братско съгласіе 
на ково-опредѣленото попечителство за да 
постигнать цѣльту си и олучшлть окаяпното 
състояніе на училището ви ! Давно прочее 
съмъ щастлпвъ да ви събщу дѣлата му и 
слѣдователно многожелателныты плодове—

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Пишятъ отъ Лондонъ Юнія 7/26 
Маія :

Ето нѣколко извлеченія отъ слово-

Б Ъ .1 Г А Р I Я 
швмяжмнгамявйвямаа ікявекяв

I то което лордъ Жонъ Русселъ изрѣ- 

че въ Парламентъ™, и въ което ми- 
нистрътъ па иностраннити дѣла въ 
Англія съкрьшява рѣшеніето на въ- 
просътъ когото Руссія поддигпа отно
сително за състояніето на христіяни- 

тп въ въстокъ.

Споредъ риторътъ, нито не може 

да има повече важность отъ разнигп 
предложенія конто русското прави

телство направи. Когато тѣ сж пра

тиха до правителството па царицата, 
то обяви че не пріело рапортити кои 
то му дозволяватъ да кажи че ₽дне
шното положеніе па провинціити е не
търпимо». Кабинетътъ нема предъ о- 
чити си пикакъвъ рапортъ конто да 
му даде да види това нетьрпимо пра
вленіе и това строго притеснеше кое 
то сѣкога русското правителство е 
представяло съ толко постоянство от
носително за христіянити, поддаикици 
на В. Порта. И при това, риторътъ 
дума че челъ съ вниманіе разнити 
рапорти които сж пріели, и още рас- 
питалъ лицата които иджтъ отъ Тур
ція и които были въ служби при Н. 

В.
а Относително за новото нареж

даше па показанити провинціи, мини- 
стрътъ на иностраннити дѣла въ Ан
глія дума че отговоръ станало че е съ- 
всѣмъ невъзможно, като ся разглѣдатъ 
главппти начала па Парижскіятъ трак
татъ отъ 1856, да ся припознай на
чалото за едно ново нареждаше. Пар- 
ламентътъ помни че чл. 7 отъ париж
скіятъ трактатъ покровителствува и 

I
упазва цѣлостьта па отоманската им

перія».
«Чл. 8 обявява че акб, въ коя да е 

епоха, между В. Порта и друга нѣкоя 
отъ подписаннити сили па трактатътъ 
ся поддигнатъ разногласія конто да 
можятъ да смутятъ пріятелскити сно
шенія, тогава Турція не ще е длъжна 
да притече до оржжіята безъ да сж 
помжчи, съ помощьта на другити сили, 
да доведе едно примирително рѣшеніе»’ 

Деветіятъ членъ не дава, въ викой 
случяй, на никоя отъ силити, право 

да ся мѣси въ сношеніята между И, 
В. Султаиътъ и подданницити му, или 
въ вътрешното управленіе на импе- 
имперіята му*.

„ Лордъ Жонъ Русселъ излага че 
австрійското правителство съ ежщіятъ 

духъ рѣкло че си предлагало да упази 
независимостьта и цѣлостьта на Турція: 

и, въ петото врѣмя, приложило че ис
кало, чрезъ неговото си вліяніе и 
чрезъ онова на другити сили въ Ев
ропа, да ся мжчп да махни причинити 
които можятъ да причинятъ лошото 

слѣдствіе за което ся говори.

» Отговорътъ па Пруссія слѣдува 
риторътъ, пе бѣ много различенъ, 

тя обяви че като нѣма консули, нито 

агенти въ Турція, тя имала нужда да 
ся увѣри повече врьхъ тоя подлогъ ,• 
и француското правителство пита ан- 
глійското какво е мнѣніето му.

» Г. Тувнелъ обявяваше да знай, 
отъ понятіето което ималъ за Турція, 

че голѣми злоупотебленія съществува 
ли. Той обаче мыслеше че можи да ся 
намѣри цѣръ който като причини бла- 
гополучіето па Султановити поддан- 

ници, ще даде въ петото врѣмя пове
че сила на отоманската имперія.г Ри- 

! торътъ мысли че мнѣніето на г. Тув- 
і нела трѣба да пма тяжесть относител

но за цѣровети които ще ся лріематъ. 

I Нъ г Тувнелъ показваше въ истого 
врѣмя почетьта си за началството 
на Н.В. Султаиътъ което началство не 
трѣба пито да .ся смали пито ослаби.

« Ето, дума лордъ Жонъ Русселъ, 

относително за предложеното, което 
иска да стане распитвапіе, мнѣніето 
на кабииетътъ на царицата.

«Кабинетътъ рѣче че, ако Султаиътъ 

мысли христіянскнти консули или а- 

гепти да участвуватъ въ едно рас
питвапіе, ще е расположенъ да раз- 

глѣдва работата съ ежщіятъ начинъ; 
въ ако напротивъ мысли че тѣ не мо

жятъ да учяствуватъ безъ да умалятъ 

началството му, кабинетътъ пе былъ 
расположенъ да изискува едно такова 
иѣщо отъ страната па независиміятт, 



самодьржецъ на когото иска да под

държа началството,..
* Сжръ ханри Булверъ па когото 

вліяніето непрестанно ставаше не само 
да поддьржи началството на Султанъ 

тъ и да улучши добродепствіето на 
турскити народи, нъ който още, спо- 
редъ риторътъ, сѣкога слѣду на пай 

разсждніять вьрвежъ на таа цѣль, и 

който, отъ начппътъ съ когото даде 
съвѣтпти си, придоби едно голѣмо 
вліаніе врьхъ ситкпти турски министри 
въ служба, сжръ ханри Булверъ, мы

сли че едно расшиваніе е нужно, нъ 
требало султановптп агенти да го на
правитъ. Случи ся преди малко иро- 
мѣніе въ турското ыинистьрство и ми- 
нистрътъ който на предъ бѣше В. 

Везирь ся възведе изново.
» Францускіятъ послапиппкъ въ 

Цариградъ съвѣтва В. Везиръ да о- 

биколи той самъ Босна, Румелія и 

Българія, ст. пълна власть отъ И. В. 
Султанътъ за да накажи виііЬватити и 
да тури цѣрь на злинити които сжще- 
ствуватъ. както подобрѣ сжди- Сжръ 
ханри Булверъ и русскіятъ послан

никъ сж съгласили на това мнѣніе и 

правителството научи дпесъ че тая 
мѣрка ся зела. Турскіятъ посланникъ 
му извѣсти че Суліанътъ спѣшилъ да 
пріеме това мнѣніе, и че В. Везирь 
ще обиколи тыя провинціи. Риторътъ 
мысли че като русското посолство ся 
склопило па това мнѣніе, князь Гор

няковъ ще го подобно удобри.
« Мипистрътъ па иностранный дѣ

ла вѣрва впълно че станало въ тыя 
послѣдни години доста голѣмо промѣ- 
иеніе? промѣненіе на добро. Сжръ 
Ханри Булверъ обявилъ че, отъ кога 
то е въ Турція, видѣлъ твьрдѣ зна
чителни улучшенія, ако и да не е о- 
ще задоволепъ отъ днешното състо- 
яніе па работитп».

Походътъ на Гарибалдп слѣдва да 

занимава духоветп въ политическія™» 
свѣтъ. Движеніята които ставятъ въ 

Италія сж важни.

Послѣднити новини отъ Віенна под- 
$вьрдявагъ новината за излиза ніето на 

царскити воиски т-ъ ПалермаС« Тѣ сж 
отправяли кжмъ Мессина. Осьмъ сто- 
тпнъ ’самовотницп трьгнали отъ Ли

ворно за да идатъ да спомогнат!» ся- 

цпліпскіятъ бунтъ; други три хиляди 
сж готовили въ Генуа съ петото на
мѣреніе. Страхувате ся отъ друга 
страна да не етапи нѣкакво движеніе 

и въ Калебра, и триключеніята конто 

ставатъ въ Сицилія причшіиліг голѣмо 

безпокойствіе въ Римъ.
Една депешя отъ 2/14 Юнія извѣ- 

стява че двѣ кораби конто трьгнали 
на 9 съ 800 самоволшщи за Сицилія 

сж уловили отъ неаполски кораби пре
ди да излѣзатъ на сухо. Тыя ежщи ти 

приключенія пасплватъ Австріското 

правителство да зема по голѣми мѣр

ки и да умножава воепнити си сили, 
въ италіискитп провинціи. Тжй увѣ- 

ряватъ че доста голѣми отдѣленія вой 

ски сж пратили въ тая посока и че 
други зели заповѣдъ да ся гот- 
вятъ да трьгнуватъ. Огъ друга стра
на още не ни ся вѣрва че е допрв.іа до 
разпра, като глѣдрме точнити увѣре
нія на Франція относително за завла- 

деніята на Австрія въ Италія.
Като тыя случки ставатъ въ Италія 

ч въ границити й, неаполскіятъ царь 

прави дипломатически приговори. Пе- 
аполското правителство поискало не 
само западнити сили да ся смѣсятъ,, 

нъ още и петь тѣ голѣми сили. Прь- 

ва, Англія отказала. Другите сили и 
тѣ не рачили да ся смѣсятъ. Импера

торъ Наполеонъ отговорилъ че едяо 

ходатайство было възможно само ме
жду двѣ сили и че искатото ходатай
ство треба дъ съ^ьржява припознаніе 

то на революція та.
Лордъ Жонъ Русселъ ея обѣщалъ 

да поржчя на Сардинія да не поддпга 
смутни въ неаполскити провинціи. Дру

ги ти сили сж сі гласили на тая ио- 

етжпка.
Сардипското правителство ся занима

ва да уголѣми морскити си силіг-О- 

свѣнъ голѣмити три кораби които то 
има , една голѣма Фрегата ще може

Ііи ІІІІІІ иі'іііійаштмп’імиЧагимішлишипгііпімвііаціЗДа^ 

слѣдъ нѣколко мѣсяци да ся свьрши и 
да ся тури въ състоаніе дп. служи- 

Двѣ други Фрегати ся правятъ още 
една па Генуа, другата на Ливорно

Въ засѣданіе то на парламентъ™» 
въ Англія, 8 Юпія; станало въпросъ 

за поставяшето на едно англіиско кои- 
сулато въ Римъ. Лордъ Ведхусъ от

говорилъ че не му было врѣмято, въ 
ако папата поиска изново това да ся 
извьрши, англія ще прати безъ ника
кво съгласіе единъ представникъ отъ 
своя страна.

Една детешй' отъ Лондонъ, 6Д8 

Юнія увѣрява че конФеренціята която 

станала между Наполеона и между 

германскити князове, ще има добри слѣ
дствія за мирътъ.

Віенската газета дава счетъ на 

второто засѣданіе на съвѣтътъ на Иіі- 
періята и обнародва офиціялніятъ ли
стъ на двайсятѣхъ и единъ членове на 

комисіяга отредена за разглѣдваніето 
на буджетътъ. Сжщіятъ вѣстникъ из
вестява че коптъ хартигъ, избранъ за 
членъ въ тая компсія, отказалъ по 
причина па прекаралата си възрастъ,

Франція избрала лицата които ще 
управляватъ провннціити които ся съ

единиха съ пея. Д.іо, роднина на ге- 
нералътъ който са рани на СолФери- 
но е наименованъ префектъ въ ИІам- 
бери; Ползъ д’ІІвой, префектъ въ Ни 
ція ; Г. Варпнвилъ съ Аннеси.

Русскіятъ вѣстникъ севѣрный вп>- 

стнигеб сж наканилъ, тыя послѣдни дни 
да ся занимава съ въпросътъ за ос- 
вободеніето на русскити роби. Този 
вѣстникъ вѣрва че може да подтвьрди 
че главіштн мѣрки, предложени за тоя 
подлогъ сж нріели отъ исвечето бла
городни депутати. Мжчпотіити па то
ва предпріятіе сж голѣми истинна, и 
иайиовече Фішаціяляити мжчнотіп за 
една дьржява, като Руссія^ Нъ колко 
дѣлото е мжчпо, толко повече сполу- 
чваніесо ще е заслужно и славно. 
Прочее, касае ся за тріисятъ мпліода 
православни христіяни които чякатъ въ 
Руссія, пай драгоцѣпиіятъ имотъ на 
свѣтътъ ц който сичкити европейски 
народи имате наедно съ сачки »'И- хрй- •



стіяпи па бттомаиската Имперія, си
рень : личната свобода,

Финанціялната комисія която е оп
редѣлена да разглѣдва буджетътъ па 
отоманското правителство слѣдва дея
телно запиманіята си. Отъ нѣколко врѣ- 
мя тя сљ занимава па помру кътъ.

Нови нити които идатъ отъ Берутъ 

относително за смущеніята които ста
нали между Маропитити и друзити, ни 
доказватъ че слуховети които ся -раз
даваха за тоя подлогъ сж уголемени« 

Тыя жялостпи сцѣпи станали само въ 

едно окржжіе което не е много об
ширно и което лежи между Бейрутъ 
и Саида. Борбите станали, както знай- 

мъ, между Маропитити и Друзити, два 
арапски народи конто говорятъ сікщія- 
тъ языкъ, пматъ сжщити необразован

ия нрави и различатъ само въ вѣроис
повѣданіе™ си. Пьрвити сж хрістіяни 

а вторити сектатори на Казна, пматъ 

особита вѣра, която още не ѳ добрѣ 
позната и сж съединени помежду си 
съ единъ видъ Фармасопско съглаоіе.

Сичкити подробности съгласно наз
вать че йападеніето дошло отъ страна 
на Маропитити. Тѣ были подбудени отъ 

высокото си духовенство и отъ смирити 

си. Лесно е Маронитскнти селяне да 

станатъ покорпи орждія на началницн- 
ти си и на князовсти си когато тыя 

послѣднити иматъ неограничена власть. 
До 2-3 хіляди Маронити тръгнали отъ 
Кастравапъ, подъ предводителсгвото па 

нѣкой си япусъ ПІехинъ, като обяви
ли че намѣреніе™ пмь было да испждатъ 
съвсѣмъ Друзити изъ гората. Слѣдст

віе™ па тоя походъ было опасно за 
таЙФата Шохина, който слѣдь като из
горили Друзскпти кжщи на Бейгишери 
сж събрали при Мсттепъ съ едно тѣ
ло съставяно отъ нѣколко хіляди хріс
тіяни въ сточни.

Друзити отъ друга страна не были 

сами за да сж біятъ съ противницпти 
си; грьцпти христіянп отъ окржжіето 
Шусератъ сж съединили съ тѣхъ как
то и въ 1845.

Една обща битва станала при Соли
ла. Маронитоти сж оттеглилили разре- 

дени кжмъ брумана и Геитмери предъ 
три хіляди Друзи. Тыя послѣдними по
дирили Маропитити и Грьцити до поле
то, като запалили бруймана и бейтше- 
ри и нѣколко други села.

Една друга битва станала въ окол- 
'йоститц на Зехла, въ която 45 хріс

тіяни 15 Друзи умрѣли. Нападеніята 

слѣдвали до 30 Маія и были за полза 
на Друзити. Числото па ранепити ме
жду Маропитити заведени въ беирутъ 

и глѣдани отъ сестрпти милосердія е 
около стотина.

Гражданския управитель въ бейрутъ 

СЖ смѣсилъ въ тыя распри и турилъ 
• войската си да дѣйствува за да при

стани ооятъ іі да предувардп жители- 
іи отъ голѣми бѣдствія. И забележи

телно пѣщо двѣти противоположени пле
мена имали ядъ помежду си. ІІрезъ си
чкити имъ борби, Друзити и Марони- 
тити не обезпокоили никакъ европей

ци™ и па сѣкадѣ не закачили имотити 
имъ. Ако и да сж 170 X. души, Марони- 
тити не можятъ да ся біятъ съ 60 х. 
Друзи конто жпвѣятъ въ планинити,'тол- 

ко тыя послѣднити сж дѣятелни и яг— 
ки.

Сѣкакви нъща и Новини.
—Вапорътъ отъ 9-тѣ топове Ф е т х і е 

трьгна въ понедѣдникъ вечерь за Бейрутъ 
съ 2,000 души войска отъ пьрвыятъ бата
ліонъ на императорската стража и отъ 3 ба
таліонъ на пьрвото отдѣленіе на ц-градската 
войска.

—Споредъ Джеридіе Хавадпсъ, 
ето офпціялнотр число на кжщптм, дукенити 
...конто изгорѣха на Маія 29, Ю Юнія: 
въ махлага Исаакъ паша: 48 кагщи изгорѣли 
4 саборени; Гюкъ-Гюрмсзъ, 53 кжщ« изго
рѣли, 1 магазія одна баня; каба сакалъ 108 
кжщи изгорѣли. 1 джямм, едни училище, 4 7 
магазіи една чешма една болница: капу-ага- 
сж 11 изгорѣни, абъ-бейкъ 105 кжщи тур
ски, іЗ хрІс. 1 училище 7 магази една ба
ня, 4 ханове сички изгорени една кжща са- 
борена* Спчко 404«

—Пишятъ ни отъ Т* Пазарджикъ 1 Юнія 
« Миналпти дни Фснерліята Паисія испратилъ 
на Пазарджикъ» подручника си Левкія да пре- 
бере и вдигни владышкили си неправеднп 
правдиви* Нашити българе умѣха да му ся 
отговорятъ- Отиди си като испжденъ назадъ 

безъ да земе ни пара. Много искусни гръ
цки ласкателства правилъ на нашити, като 
ги увѣрѣвалъ дору съ клетва че былъ ушЪ 
сжщи българипъ отъ селото Тополово и че 
добри чувства хранилъ въмъ вародътъ си.

—Миналата сљбота Ц- Вѣстникъ не сЯ 
пакъ издаде Г- Ексархосъ уздравялъ нъ е-, 
дни думатъ че листътъ му ще престане, дру
ги думать че бурмовъ ще го издава, а пак$ 
*рети че единъ новъ ще го земе за1**.
•••. не знаймъ до колко сљ истинни тыя 
слухо ве, нъ тоя новъ •••.ще е доста лу
дъ за да ся подчинява на едно такова ус-^ 
ловіе.

—Увѣряватъ ни отъ Пловдивъ и отъ ту-; 
ка че Гюмюшъ герданоглу ся готвялъ дЯ 
бѣга отъ Пловдивъ и да трьгвува наедно св 
Фамилията си за Віепа. Не знамъ зашо?

—ца 17 Маія, хайдуци убили двойца ду-« 
ши въ окрфжіето на седото клисура у мѣс- 
тото на Мемишица. Отъ хайдуци хората не 
смѣяли да излѣзатъ вънъ по работата*

—г,ишятъ ни отъ Габрово 31 Маія: « ТыЯ 
дни пристигнаха сума Италіяпци отъ които 
едни ще купуватъ семе втищено, а други 
глѣдаме да кордисватъ Фабрика да точять 
коприна—Втищити сљ средня хубости, при
чината е че листътъ ся повреди малко отъ 
гратъ който падна преди три седмици тука. 
Г* С. Груйо лу ще заминува отъ тука, кон
то отива да ся представи на В. Везиръ. Не- 
знаймъ какво общо нѣщо ще му представи

—Който е слѣдвалъ редовно изданіето на нашіягь 
листъ, е забѣлежилъ че прозъ годината, въ Пловдивъ 
.женити—искаме да кажимъ деликатити кокопи — бѣ
ла поискали да са мѣсятъ въ народпити работи, въ 
вѣроисповѣднити бьркотіи» II защо пакъ не! ? Ако 
едно общо мнѣніе е надвило, мнѣніе което иска се 
брадата сичко да прави, сичко да вьрши, защо това 
петото мнѣніе да не ся употреби и за гиздавіятъ 

полъ.
Усждепа да живѣй въ кащи и особито българската 

жеиа —жената не познава смутпити които растур- 
ватъ обществото, не знай вкусътъ на граждански!!! 
работи. Ограничена съ нравственною и умното си 
положеніе ограничена въ общественныятъ си животъ 
между четырь стѣни и по нѣкогашъ въ единъ широ
къ дворъ, българск«та жена е научена само да ше
та, служба въ която м<ьжътъ е некждаренъ.

Нъ тога праведно ли е за одно существо органи
ческо, дарено отъ Създательтъ съ сащитп уиственни 
сили, съ ежщити нравствения чувства съ една дума 
съ сичкото което млжътъ има? Като ся извади отъ 
реброто па пьрвыятъ человѣкъ, усадили я да младѣй 
да старѣй и да умира между тоако матеріялни зани
манія? Усадили я да живѣй подъ властиа на единъ 
подобенъ па нея, по нѣкогашъ нсдостоснъ? Какво; 
жената е украшеніето на обществото, не трѣба ijj 
да намѣри опредѣленното си мѣсто по добрѣ отъ 
другиго? не трѣба ли да пристали въ нѣкой отноше 

нія равно съ човѣкътъ? (Слѣдва)«

— Н. В. В. Везпръ щѣ.іъ да тръ
гне у четвьтъкъ отъ Руссе за Ви- 
динъ п отъ тамъ за Нншь*

— Вели—Паша ся проважда у Си
рія за Мейлуринъ.



ПОДЛИСТНИКЪ НА БЪЛГАРІЯ.

Дзлговете на сьрдцето 
оніз Авіуств Макетъ (1)

__ ді р-ьче Новарчинъ като ся под

смиваше.
__ Никога! повтори княгинята съ си

ла; това запираніе, тыя причини, това 
неизяснително присутствіе, гоя ключъ 
оттласкаиъ, протестуваяъ, отказваш 

емко; и Богъ да вя порази ако розу- 

мѣвамъ.
__ Хайде дѣ! рѣ.че Новарчинъ, това 

го чакахъ. Вый отказвате: не е мудро 

госпожа. Отказвате ли че отъ когато 

сте дошла въ Парижъ си ходила по 
сичкити балове, по сичкити събранія 

дѣто сте су надѣвала да срѣшпнте гр- 

сподина? Отказвате ли и тыя певини ви
зити, както отказвате сегашната! Иъ 

наистина, госпожа, искажеге оари е— 

дно малко нѣщо за да ви повѣрвагь 

малко. Искажете поне въздушната, ду
шевната търговія на двѣ души; иска

жете приятелството като сте рѣшила да 

отказвате любовьта, противъ това ви
ждаше по риза на три часътъ сутри- 

иьта.
__  Господине, закълнявамъ ся...из

вика Армандъ отъ състояніето дѣто тыя 

малко заслужени безчестія хвърлиха 

клетата жена.
—Господине, забѣлежете добрѣ че 

ви забравямъ, прикуспа князътъ тоя 
путь толко грубо и съ толко презрѣ
ніе щото младіятъ момъкъ не ся стъ

рпя нъ тръгна к'ьмъ него съ кръстоса
но руцѣ.

—Княже, дума, незнамъ да ли мя 
забравяте или не, нъ не знамъ че ду- 

шята ми е въ зубити. Вый говорите 
много за да не лъжите, и не доволно 
за да ми изясните нѣщо; трѣба това 

да ся свърши. Пе подлагате че ще из
броя сичко което казахте противъ ro
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—Никакъ! извика Армандъ.
—На нея ся отправимъ, послѣдва 

тихо мужътъ. Госпожи, вый обычяте Г. 
Арманда де Біержя, пека буди. Не ви 

казвамъ това само защото го намѣрп- s 

хъ тука; нъ защото мысльта му живѣй 1 
у васъ, защото вый я мѣсите у сич- 

кіятъ сп животъ. Хайде пе ся борете 

вече; видите че не щу да распалимъ 
борбата. Доказваніето е сичката ми цѣ

ль. Вый пе можахте да сполучите като 
протестувахте за певинпостьта си; азъ 
доказвамъ. За Господина доказателст- [ 

вата ми су: чюденіето му къмъ васъ, 

което не крій отъ никого, ключьтъ на 
пармаклъкътъ и прпсутствіето въ стая

та ви. За васъ госпожа ето доказател-
* 

; ство!...
’ И извади отъ пазвата си една сло

нова плака увита съ копринена книга.
— Познавате ли тая работа ? рече | 

той като отвареше протретътъ за да го 

покажи.
Калиста поблѣдня; стисна си руцѣ

ти отъ страхъ, послѣ гп прострѣ като 
. чё искаше да улови плаката; въ князъ

тъ ся оттегли и я скри,
— Какво е, попита Армандъ, това 

доказателство?
Той сякаше че говори въ себѣ си; 

клетото момче, нъвъ смущеніе дѣто ю 
туряше скърбьта на г-жя Новарчинъ, 

той говори высоко.
—Е, Боже мой, отговори князътъ, 

не е нѣкоя тайна; то е вашіятъ пор
третъ, исписанъ отъ госпожята, и кой- 

то отъ многого си приличіе е станалъ 

въ много засѣданія.
—Охъ!........ извика Калиста и падна

Врьхъ софрата като кріеше лицето си 
между копринянп; и възглавници.

—Има магія взбьбра Армандъ.
—Магія на любовь.та, прйкжена Но

варчинъ като ся подсмѣ. Това което 
трѣбашё да ся докажи, както казва 
геометріята* Свьрщихъ, господине, пито t 
дуелъ? пито комисаринъ, пито убійство, 
свободенъ сте, и като имате ключьтъ 
па пармаклъкътъ, нищо не вп възбра- 
нява да си тръгнете ако щете.

(елѣдва) •

сиоджята. Уморпхъ ся отъ тая роль, 

какво искате да мя правите?

Князьтъ поиска да говори.
—Нищо не ще слушямъ, рече Арма- ( 
ндъ, искамъ положителенъ отговоръ. И- 

скате ли да ви чякамъ утрѣ на едно 
неутрално мѣсто, дѣто ще намѣри

мъ средство да ся разберемъ? Не? 

това не ви е угодно. Вый предпочита

те мѣстото дѣто сте, жилището си дѣ
то мя намирате като любовникъ, защо- 

то ся инатите да мя наричяте любовни
къ па госпожата. Твьрдѣ добрѣ; въ тоя 
случяй само два пути познавалъ. Пра
тете за $динъ комисаринъ отъ полн- 
ціята, или хвърлете мя изъ прозорецъ- 
тъ. Безъ да ви туря въ тоя трудъ, азъ 

ще скочя самъ. Имамъ къмъ госпожята 

която обаче не познавамъ, една така
ва почетъ, щото и пукулътъ да я подъ 

прозореца, ще скочя вътрѣ за да не я 
компромиссамъ. А! и това не е което

• вп утѣшява, послѣдва младіятъ момъкъ 
като виждаше лицето па Новарчинъ ди

во да ся описва...Ако и да сте чистъ 

русинъ, желайте петли да ся ползувате 
отъ Францу ски закони- тѣ дозволяватъ 

на мужътъ да убій любовникътъ* прія- 
тни су тыя закони. Е добрѣ господине, 
будете миренъ, не ще пито да възду- 
хна; ако ви треба смьртьтана единъ 

човѣкъ за да погубите госпожята, за

щото искате да я погубите, осѣщамъ, 

скоро извадете мужишкіятъ ножъ или 
боярскіятъ пищовъ. Бързайте, готовъ 

сынъ, чакамъ ви!

Армандъ, огличіііятъ човѣкъ кой-то 

отбѣгпуваше съ толко вниманіе театръ- 

тъ на човѣческити работи, не су съ- 

мйѣвйше много че въ тоя часъ пред

ставляваше пай бляскавіятъ драматиче
ски юнакъ. ^Княгинята илектрисана отъ 

тая преддаппость която осѣщаше за 
искренна, хвърли ся къмъ мажътъ си за 
да му пстьрпп изъ руцѣти оружіето 
което не искаше да е у него. Нъ Но
варчинъ, растреперанъ и немилостивъ, 
огтхаспа я, изглѣда Арманда съ единъ 
видъ, чюденіе и му рече:

—Господине, дейдохъ само за да 
убѣдя госпожята. Тя ся убјјди.


